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KASDIENA

I
 Vilnius

Anglija ir SSSR 
Pabaltijo] 
Lenkijoj

Vilnius esąs paliktas rankose 
lietuvių komitetų. Sovietų ka- 

dftuomenė iš jo pasitraukus.
’’Atrodo, kad Vilnius Lietuvai 

teks.
Nesmagu bus tiems, kurie ge­

riau bevelija matyti Lietuvą be 
Vilniaus bile galėtų tulžį ant SS­
SR lieti.

Ir Londono “Times,” pats di­
džiausias Anglijos laikraštis, pri- 
pažysta, jog Sovietų kariuome­
nės Lenkjon įėjimas nėra agre- 
sija.

Lloyd George, atsakydamas 
Lenkijos ambasadoriui, pareiš­
kė, jog SSSR atsiima savo že­
mes, kurios ginklu iš jos pagrob- I ...

Vokietija siūlys taiką. Prie to 
spirianli Sovietų Sąjunga. Hit­
leris- tam priešinęsis, bet jo ge­
neralis štabas už lai stoja.

Europos padangė kaip ir nusi- 
blaivo.

“Valdžia žmonių, žmonėm ir 

per žmones lai ‘neišnyks

nuo šios žemės.’
—ABRAHAM LINCOLN.

KAINA TRYS CENTAI

VILNIJA PAVESTA LIETUVIAM
SOV. PASIĖMĖ SA­
VO ŽEMĘ, SAKO 

LLOYD GEORGE
ESĄ KRIMINALIŠKA PAIKYS­

TĖ LYGINT SOVIETŲ KARI­
NĮ ŽYGĮ PRIE NAZIŲ ĮSI- 
BRIOVIMO J LENKIJĄ.

Londonas, rugs. 28. — Lloyd 
George parašė grafui Edward 
Raczinskiui laišką pastebėdamas 
jam, kad butų “kriminališka pai­
kystė skirti į vieną kategoriją 
Sovietą Sąjungos užėmimą Va- 

j karu Baltarusijos ir Ukrainos ir 
I nazią karinį užpuolimą ant Len­
kijos.”

Anglai daro spaudimą į savo 
vyriausybę siųsti m'siją Mask­
von dėl ekonominių derybų. Siū­
loma Lloyd George ir Oliver 
Stanley atstovais.

Sakoma, jog Turkijos užsie­
nio ministeris šį tą nuo Anglijos 
vyriausybės nuvežęs Maskvon.

Vokielijos užsienio ministeris 
von Ribbentrop nulėkė Mask­
von. Europos sostapilėse dėlei to 
ciną įvairių kalbų. Bijomąsi So­
vietų* šir'Vukletija susiartinimu.

Hitlerio valdžia paleidus iš 
kalėjimo Ernst Thaelmanną, ko­
munistų vadą, taipgi įsakyta vi­
sa anti-komunistinė agitacija nu­
traukti.

TRUMPOS ŽINIOS 
IŠ EUROPOS
KARINIO LAUKO

BERLYNAS, rugs. 28. —Vo-

nį daugiau kariuomenės ir gin­
klą. Matomai, rengiasi prie aš­
trią mušiu, kurie gali prasidėti 
pa to, kai Hitleris kitą savaitę 
išstatys Anglijai ir Francijai są­
lygas.

BERLYNAS, rugs. 28. — Ka­
ro ministerija oficialiai tvirtina, 
Vokietijos kariniai lėktuvai, mū­
šyje su Anglijos kariniu laivynu. 
Šiaurinėje juroje nuskandino 
anglu antrų šarvuotą lėktuvu ve­
žiojimo laivą ir kitus du kari­
nius laivus smarkiai sužalojo.

mija įmaršavo į teritoriją, kuri 
nėra lenkiška, ir kuri po pasau­
linio karo spėka buvo atplėšta 
nuo Sovietą Sąjungos ir prijun­
gta prie Lenkijos.”

Lloyd George dar dadėjo, kad 
jisai gerai žinojęs, jog Anglija 
negalėsianti padėti Lenkijai be 
draugingo susitarimo su Sovie­
tų Sąjunga. “Na ir pasekmėj su- i 
byrėjusios lenką valstybės, da­
bar neišvengiamai turime susi­
durti su nauja situacija, o su 
jąja iškilusiais kai kuriais klau­
simais reikės būtiniausia dar šią 
savaitę pasiskaityti,” sako rašte 
Lloyd George.

LONDONAS, rugs. 28. — An- 
I glijos admiraltija nuginčija Vo- 
; kietijos karo ministerijos prane­
šimą. Sako, nė vienas anglą lai- 

i vas nenukentėjęs kalbamam mū­
šyje su vokiečių lėktuvais.

ROMA. rugs. 28. — Popiežius 
esą išsiuntinėjo kariaujančiom 
ir neutralėm šalim kvietimą su­
eiti į taikos konferenciją ir baig­
ti karą. Kvietimas esą paremtas 
reikalavimu atsteigti Lenkijos 
kapitalistinę valstybę, nors ir

LONDONAS-rugs. 28. — Vie­
noj iš didesnių amunicijos dirb-

Maskva dabar yra didžiausias 
sviete centras, visi ten vyksta, 
visi jau gerinąs. O kaip čia se­
nai, Chamberlainas ir Daladier 

į ignoravo SSSR, skymavo prieš

Berods franeuzas žurnalistas 
Pertinax yra pasakęs: Jei dabar 
ne susitariate su Maskva, po še­
šių mėnesių karo, galvas nulen­
kę prašysite sutarties.

sis aną dieną reakcinėj anglų 
spaudoj apšmeižė Sovietų Sąjun­
gą ir Lloyd George’ių.

Dėl pernelyg greito Lenkijos 
sumušimo tas šlėkta nesidrovė­
jo apkaltinti Lloyd George’ą. 
Lloyd George esą permažai pri­
skyrė Lenk'jai svetimų žemių 
Versaliaus taikos konferencijoj. 
Todėl dabar esą buvo persilpna 
laikytis prieš kur kas didesnę 
Vokietiją.

Grafas Raczynski buvo Len­
kijos fašistinės vyriausybės pa­
siuntinys Anglijai.

pliozija, užmušant 15 darbinin­
ką. Pranešimas nenurodo vietą 
dirbtuvės, vien tik pažymi, kad 
“kur nors šiaurinėj Anglijoj.”

Estijos militaristai bandė ne­
siskaityti su SSSR. Jie leido savo 
pakrašty nuskandyti Sovietų 
prekybinį laivą.

Dabar Estijos valdžioj bus 
permainų. Valdžia bus demokra­
tiškesnė.

Bulgarijos Vyriausy­
bė Uždarė Nazių 
Organizaciją

Latvijos vyriausybė, kuri ne­
senai net ir liberalų ir socialde­
mokratų vadus kalėjimai! su­
grudo, taipjau “daro pakciti- 

. mus.”
Lietuvos sanlikiai su SSSR 

buvo geri. Ten kol kas apie per­
mainas nesigirdi nieko.

Henry Fordas sveikinasi su Amerikos Legiono nacionaliu 
komandieru Si. F. Chadwick. Iš visko matyt, kad Ame­
rikos Legionas aršių reakcininkų kontrolėj.

VILNIJOS KRAŠTO SOVIETĄ SU 
DARO LIETUVIAI IR LIETU­

VIU KILMES ŽMONĖS
Sovietai Steigiami Visose Užimtose Srityse

ANTRAS SOVIETU LAIVAS TORPEDUO­
TAS TIES ESTIJOS KRANTAIS

HELSINKAI, Suomija, rugs. 
28. — Iš priežasties nežinomą 
sub marinų siautimo, Sovietą 
Sąjungos kariniu laivą flotilas 
mūšio formacijoj plaukioja Bal­
tike juroj ir suomią užlajoj.

Maskva, rugs. 28—Sovietų ži- Diena prieš tai mažne toj pa- 
nių agentūra Toss oficialiai pra-lčioj vieloj kamuflažuolus sub- 
iiesa. kad lies Estija vakar buvo ftiarfnas nu&afrdino pfrriią S<>- 
užpullas antras Sovietų Sąjun-Į vielų laivą'“Me'lalisl”. 
gos prekybinis laivas “Pionie­
rius”. Kamuflažuotas subma- 
rinas laivą lorpedavo ir tik dė­
ka įgulos šaltumui ir sumanu-

Kaunas ruga. M. - Vilniškis ' An?|įja ir francija 
korespondentas pranešti X.\ i _ . *? J__  J
Amžiui,” kad Raudonoji Armi­
ja išėjo iš Vilniaus, palikdama 
savo vieloje civilės vyriausybės 
organus. Miestą ir visą Vilnijos 
kraštą dabar valdys Vilniaus 
Krašto Sovietas.

“XX Amžius" yra klerikalų 
dienraštis ir išeina Kaune. Jo 
korespondentas tvirtina, kad 
Vilniaus Krašto Sovietas išimti­
nai susideda “iš lietuviško krau­
jo žmonių.”

Tas pats korespondentas rašo, 
kad Sovietų Sąjungos Raudonoji 
Armija yra puik'ai disciplinuo­
ta ir būdama Vilniuje parodė 
puikiausią pavyzdį užsilaikymo.

Taipjau Sovietai steigiami ir 
kitose vietose, kurias Raudonoji 
Armija paėmė subyrėjus lenkų 
šlėktų vyriausybei. Baltarusų 
Sovietai steigiami baltarusų 
krašte, ukrainų —ukrainų kraš­
te ir taipjau lenkiški Sovietai 
steigiami grynai lenkų apgyven­
tam krašte, pradedant nuo Liu­
blino ir baigiant Varšavos apie-

Qiriasi Daug 
Pagrobusios

Paryžius, nigs. 28. — Franci­
jos vyriausybė pasiremdama 
karinio laivyno vadovybės ra­
portais praneša, kad nuo pra­
džios karo franeuzų kariniai lai­
vai esą pagrobę per 100,000 to­
nų įvairių prekių. Anglijos vy­
riausybė skelbia, josios kariniai 
laivai per tą patį laikotarpį pa­
grobė apie 2(8),000 tonų prekių.

Kaip žinia, Anglijos ir Franci­
jos kariniai laivai bastosi po ju­
ras ir sulaiko prekybinius lai­
vus, nežiūrint kurios šalies jie 
butų. Radę laivuose krovinius 
karinei medžiagai gaminti, pa­
skelbia “karine kontrabanda” ir 
užgriebia, kartais net su visu lai-

Su Varsavos Puolimu 
Naziam Pateko 100,000 
Lenkų Kąreivių

kandinimo. Bet už tai buvęs pri­
verstas smuktį 1 uoluotą salyną 
ir smarkiai susižeisti.

Vieno laivo nuskandinimas, 
antro užpuolimas tiktai sustipri­
no Sovietų vyriausybės įtarimą, 
kad Estijos reakcinė vyriausybė 
tikrai suokalbiauja su kitom 
valstybėm prieš Sovietų Sąjungą 
ir leidžia jų submarinom slėptis

PARYŽIUS, rugs. 28. — Tur­
kijos vyriausybė priėmus Sovie- 
tą pasiūlymą steigti Juodąją ju- 

' rią valstybių bloką, kad atremti 
bile užpuolimą rytuose. J tą blo­
ką įeitą Sovietą Sąjunga. Tur­
kija, Bulgarija ir Rumunija.

Sofia, Bulgarija. — Bulgari­
jos ministerių kabinetas specia­
liu dekretu uždarė nazinę bul­
garų partiją “Ralnici” ir jos at­
skalą “Nacionalį Legioną.”

Ve kimus pagal žinomą šių 
organizacijų programą ir prigu­
lėjimą į bile kurią šių organi­
zacijų paskelbta kriminaliu pra­
sižengimu ir nuskallusieji bu­
sią “be pasigailėjimo, baudžia-

Sakoma, kuomet Sovietų ka­
riuomenė įėjo Lenkijon, Hitle­
ris atsiklausė savo generolų, ar 
galima neleisti ją, bet generolai 
atsakė—negalima. Dviem fron­
tais kariauti butų saužudystė. 
Hitleris nutilo.

Lenkijoj, kur vokiečiai pasi­
traukia, “tveriama sovietai,” sa­
ko žinia iš Buchareslo.

O ko jie nori, kad Beką ir Mos­
čioki atgal prašytų? Lenkai 
džiaugiasi jų atsikratę.

Nori Siųst i Maskvą 
Lloyd George Tartis 
Su Sovietų Vyriausybe

WASHINGTONAS, rugs. 28. 
— Fašistuojantis kongresmanas 
Dies siūlo paskelbti nelegale A- 
merikos Komunistą Partiją.

Lenkijos Šlėktos Apgaudinė­
ja Savo Žmones ir Kitus

Tuo budu reakcinė Bulgarija 
kaip ir demokratėje, o “demo­
kratiška” Francija aiškiai fašis- 
tėje.

Švedijos Kapitalistai
Darys Biznį Su Abiem 
Kariaujančiom Pusėm

Susiinteresavimas kas deda­
si sviete, ypač kasdien vis naujų 
ir jaudinančių įvykių atsiran­
dant, didėja, dėlto lengviau laik­
raščiai platinti.

“Vilnies” vajus prasideda su 
spalių 1 diena. Šubruskile šiam 
svarbiam darbui.

V. Andrulis.

Sovietų vyriausybė daro iš­
vadą, kad su estų valdžios pri­
tarimu nedraugingos Sovietam' 
valstybės turi įsisteigusios slap- I 
tas submarinų bazes Estijos teri- 
lorialiuose vandenyse.

Del los priežasties Sovietų vy-

Sov’etų vyriausybė nevilki-1 
nanl atkreipė a lydą į aliejaus; 
laukus, esamus ukrainų krašte.!' 
į pietus nuo Lvovo. Patikrinus 
pasirodė, kad apie 20 šulinių 
smarkiai sužalota išbėgiojusių 
turčių. Sovietų Sąjungai patekę 
aliejaus laukai iki karui duoda­
vo per melą 600,0(M) tonų alie-

reikalavo Estijos nuginkluoti 
i dvi salukes ir užtikrinti, kad ne-1

Budapeštas. — Varšuvos radi-; 
Ijo pranešė, kad “miesto gynė­
jai nutarę sulaikyti tolimesnį- 
priešinimąsi vokiečiam”. Bet kai 
Varšavos radijas skelbė šių ži­
nių, tai vokiečių kariuomenė 
jau buvo įėjusi j Varšavą.

Vokiečių kariuomenę įvedė į 
miestą gen. Johannes Blasko- 
witz, čekas karininkas, kurį na- 
ziai priėmė į savo armiją Čeko- 

I Slovakiją išdraskius. Gen. Blas- 
kowitz , tvirtinimu, VaršuvojeWilliam Green Legio­

nierių Suvažiavime Kai- ra,l,LS ""'■°"11 !c,;k'' karci,viMir z e (įaug sunkių ginklų. Mieste esą
beio Kain Pasamdytas Isloka n’ais1"- kJ - L_ J ligos plintą.

Londonas, rugs. 28—Atitin­
kami sluoksniai ragina Cham-1 suokalbiaus prieš Sovietų Są-, 
berlaino vyriausybę tuojaus siųs- j jungą.
Ii į Maskvą prekybos delegaciją ‘ Kai kurie diplomatiniai rate- ___  ____ _ ________
su Lloyd George priešakyje. Po liai mano, dabartine estų vyriau- Federacijos prezidentas, 
priedanga prekybos, supranta- sybė per daug fašistinė ir var- ma jo kalbėjo Henry Ford, bu­
rna, butų mėginta ir kai kas dau- giai gali rast Sovietuose pasiti- vęs generolas Johnson, ir dau­
giau pasiųlyt. kėjimo. Tad gali dar būti, kad ji- gelis kitų reakcioniškiausių rc-

Sovietų atstovybė Londone iš-inai turės atsistatydini ir vyriau- publikonų. Nė vienas betgi taip

Chicago. Ill., rugs. 28. — Am­
erikos Legiono suvažiavimo va­
karykščioj sesijoj kalbėjo Wil­
liam Green, Amerikos Darbo 

Pir-

Apie Šimtas Tūkstančiu 
Lenkų Kareivių ir 
Civilių Lietuvoje

Budapešlas. —Desėtkai tuks­
iančių Varšavos lenkų pabėgo į 
Lietuvą. Jie pasiskubino į Lie­
tuvą atbėgti pirma, negu Rau­
donoji Armija užėmė Lietuvos 
pasienio sritis ir tuoini alkir- 

I to perėjimą j Lietuvą.
Į Bet daugiausia į Lietuvą at­
bėgo lenkų iš Vilnijos krašto. 
Viso į Lietuvą atbėgusių bus per 
100,000 lenkų kareivių bei civi- 
lių.

sovietų atsiovyne Londone is-ii 
sireiškus, nors Sovietų Sąjungai' 
niekad nenorėjusi atsisakyti nuo Į: 
prekybinių pasitarimų, bet var­
gu šiuo sykiu bebūtų patogus į 
laikas tartis su Anglija, kuomet 
josios kariniai laivai trukdo ju­
rose prekybinį judėjimą.

Bet jeigu pasirodytų verta pa­
sitarti, tai Sovietų vyriausybė 
labiau pageidautų atvykt į Mas­
kvą patį užsienio reikalų minis­
ter] Halifax, negu kurį kitą dip­
lomatą, nors Maskva esą nieko 

. neturi ir prieš Lloyd George.
___ Kaip tvirtinama, slouksniai 

Bulgarija Siunčia į Maskvą raginanti vyriausybę siųsti pre- 
Prekybine Delegacija ,k>bos delegaciją Maskvon, sa­

vo keliu yra įsakyti Chamber- 
laino taip daryti.

Montreal, Kanada. — Buvęs , 
Lenkijos konsulas Montrealc vie- 
los spaudoje pasisakė esąs auto- ( 
vizuotas pareikšti, jog Lenkijos j 
vyriausybe “tebegyvuoja ir va­
dovauja” mūšiams Lenkijoje. '

Ta vyr'ausybė esanti “kur nors 
už Lenkijos rubežių,” bet kur, 
dėlei žinomų priežasčių esą ne­
galįs pasakyti.

Ištikro, jokios lenkų vyriau­
sybės nėra nė Lenkijoj, nė už 
Lenkijos. Buvusi vyriausybė iš­
bėgo pirma, negu reikėjo bėgli.

Stockholm.—Švedijos vyriau-

sis griežto neutraliteto šiame im­
perialistų kare, kaip laikėsi pra­
eitam kare.

Praeitam kare vyriausybės 
proteguojami švedai kapitalistai 
pirko kur galėjo gatavų karinę

Sofia, Bulgarija. — Maskvon 
vakar išvyko finansų ministeris 
Dobri Bojilov su grupe delega­
tų tartis su Sovietų Sąjunga pre- 

t....................  ...... -c _____ . kybos reikalu. Kaip suprasta, So-
medžiagą ir žaliavą karinę me-|v*etų Sąjunga ketina nupirkti 

Bulgarijos tabako ir tekstilės 
perviršį, o Bulgariją aprūpinti 
žemės ūkio padargais ir alieji­
niais produktais. Taipjau bu­
sią tartasi apie įsteigimą tiesio­
ginės oro linijos tarpe Sofijos ir 
Maskvos.

džiagą gaminti. Visa tai parsi­
vežu namo, didesne kaina par­
davinėjo ir Vokietijai ir Angli­
jai. Iš lokio “neutralumo” šve­
dų kapitalistai nepaprastai pasi­
pelnė. Tokio “neutralumo” jie 
nori laikytis ir šiame kare.

VAKARŲ FRONTE DAR VIS 
NAKTYS RAMIOS, 
ANOT ŠTABO.

sybę užleisti demokratiškai 
[sileikusiem politikam.

propagandaTrėmimui
FRANCUOS IMPERIA­
LISTINIO KARO.

Paryžius. — Vakar Francijos 
generalis štabas išleido jau “47 
komunikatą iš fronto.” Bet kaip 
ir pirmieji 46 komunikatai, pas­
kutinysis irgi sako, kad “praeita 
nakt:s vakarų fronte praėjo vi­
siškai rami.”

Paryžius. — Francijos vyriau­
sybė nusamdė kai kurias Ame­
rikos žinių agentūras, kad ž’nių 
formoje skleistų prielankią im­
perialistiniam karui propagan­
dą Amerikoje. Viena tų agentū­
rų paskelbė Amerikos reakci- 
n'uose laikraščiuose, kad dauge­
lis amerikiečių finansiniai re­
mia Francijos plėšikišką karą, i 
Tačiaus nepaskelbė tų rėmėjų 
vardų.
GANDAI APIĖ PALEIDIMĄ 
THAELMANNO IR KITŲ 
KOMUNISTŲ.

New Ycrkas. — Associated 
Press korespondentas praneša, 

■ kad Berlyne jisai girdėjęs gan- 
• dus, buk Vokietijos Komunistų 
> Partijos vadas Ernst Thaelmann
- ir kiti komunistai paleisti iš ka- 
i įėjimų. Associated Press agen-
- turą neretai paduoda tendencin­

gas žinias.

reakciniai nekalbėjo.
Greenas sutiko su Fordu, su 

Wisconsino republikonu guber­
natorium, kad Wagnerio įstaty­
mas butų atkreiptas prieš dar-' 
bininkus, o Nacionalis Darbo 
Santykių Bordas paverstas ka­
pitalistų įrankiu daužyti in­
dustrines darbo unijas.

Tas neva darbininkų vadas 
plūdo Sovietų Sąjungą, kam ji­
nai atsisakė kariauti Anglijos ir 
Francijos imperialistinių plėši­
kų naudai. Jam ant liežuvio už­
kliuvo ir Amerikos komunistai. 

(Jisai, girdi, tikėjosi, kad Ameri­
kiečiai komunistai pritars 
Chamberlaino ir Daladiero išda­
vystėm. Bet kaip pasirodo, gir­
di, jam tenka nusivilti.

MINNESOTA VALSTIJOJE 
ATLEIDŽIA WPA DAR­
BININKUS.

KATALIKŲ GRUPĖS Už 
GRIEŽTĄ NEUTRALITETĄ

Minneapolis, Minn. — Valsti­
jos WPA administratorius pa­
reiškė, kad šiomis savaitėmis at­
leista iš viešų darbų 16,000. Pa­
baigoje šio mėnesio busią pa­
leista dar 3,000. Tai padaryta ir 
Hisią daroma spirianl įstatymui, 
kurį anais menesiais išleido kon­
gresas.

Hastings, Minn. — Šioj vals­
tijoj plačiai žinomos trys dide­
lės katalikų organizacijos pa­
skelbė bendrą pageidavimą, kad 
Jungtinės Valstijos' laikytųsi 
griežčiausia atstu nuo imperia­
listinio karo Europoje.

ORAS
CHICAGOJ IR APIELINK15J 

—debesuota ir numatoma lietus. 
Saulė teka 5:45, leidžiasi 5:34.
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no, kad SSSR hitlerizmą smogs, kodėl 
jiems daryti priešingai — atstumti nuo 
savęs darbininkus kare prieš Hitlerį?

Jei Francijos militarise diktatūra ke­
liaus toliau ton kryptin, o Vokietijos fa­
šistinė diktatūra kaip tik priešingai, tai 
jų rolės gali apsikeisti. O tuomet Franci­
jos darbininkams reikes labiau prieš savo 
diktatūrą kovoti, negu prieš bent ką kitą.

Francijos valdžia dėlto ne vien reakci­
niai,. bet labai negudriai elgiasi.

APŽVALGA AMERIKOS LIETUVIU KONGRESO VEIKLA
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Anglija ir SSSR
Ar gali pagerėti santikiai tarp Angli­

jos ir Sovietų Sąjungos?
Anglijos žmonės, kaip rašo Wm. H. 

Stoneman (Chicago “Daily News”),

“Pritaria tokiam manymui, kad Hit­
leris ir vien Hitleris yra taikai pavojus, 
ir kad jį sumušus ir Vokietijos kontro­
lei patekus j kitų žmonių rankas, butų 
galima visus keblumus išspręsti prie 
stalo, o ne karo lauke.”

Net ir pats stambiausias ir torių kon­
trolėj laikraštis Londono “Times” štai ką 
sako:

“Sovietai nepalaikė pirmesnių Hitle­
rio užpuolimų ir nėra, iš esmės, agreso­
rius. Hitlerizmas ir vien tik hitlerizmas 
parodė mums, jog iki jis vyraus Vokie­
tijoj nebus jokio užtikrinimo sutarti­
mis, ir nebus galima rišti tarptautines 
problemas diskusijomis, vietoj ginklų.”
“Times” mano, kad sykį hitlerizmas su­

daužytas, dalykai pasikeis ir bus galima 
geruoju išrišti nesutikimus. Sovietų val­
džia įrodžius, kad nori tartis ir konferen­
cijomis, o ne ginklais, rišti problemas, sa­
ko “Times.”

Anglijoj vis labiau smunka chamber- 
laininė politika. Pats premieras skęsta už­
miršim. Vienas pranešimas iš Londono 
sako:

“Winston Churchill šiandien yra Bri­
tanijos žmogus šios valandos ir jis gal 
liksis Britanijos rytdienos žmogum.” 
Churchill, kaip žinome, tvirtai stojo- 

prieš munichinius skymus, už sąjungą su 
SSSR prieš agresiją kovoti, bet Chamber- 
lainas to nepaisė, kaip jis nepaisė kitų žy­
mių Anglijos žmonių, net ir savo partijoj, 
kurie nesutiko su pragaištinga Municho 
politika, kuri išdavė kelias respublikas ir 
žymiai sustiprino agresorius.

Anglai sako, kad Sovietų Sąjungos Len­
kijon įėjimas, jau dabar aišku, nėra pa- 
gelba Hitleriui, bet kaip tik priešingai.

Amerikoj tūli irgi keičia savo atsineši- 
mą. Pavyzdžiui, Walter Lippmann, “repu- 
blikonų brangusis” kolumnistas, kuris 
trumpu laiku iš socialisto į liberalą, o iš 
liberalo į reakcininką išėjo, jau sako, kad 
jis atkeičia savo atsinešimą link Stalino. 
Stalinas netalkininkauja Hitleriui, kaip 
pirmiaus Lippmannas rašė.

Anglijos ir SSSR santikiai gali vėl būti 
geri, bet tas bus galima tik visai atmetus 
Chamberlaino ir jo klikos politiką, kada 
Anglija tikrai kovos prieš agresiją, o ne 
skymuos, kad kitus supiudyti ir iš to nau­
dotis.

George Atsako
Atsakydamas Lenkijos ambasadoriui 

Londone, grafui Raczinskiui, David Lloyd 
George, Londono “Times’e,” rašo:

“Butų tiesiog kriminali paikystė ly­
ginti Sovietų įėjimą Lenkijon prie Vo­
kietijos žygių, ir jei taip mes darytume, 
geriausia Hitleriui pasitarnautume.” ,
Buvęs laike pasaulinio karo Anglijos 

• premieras toliau nurodo, kad Sovietų Są­
junga tik atsiima teritoriją, kuri spėka 
buvo nuo jos atplėšta laike pereito karo.

Reikia pastebėti, kad Sovietai darė tai, 
kuomet Lenkijos valdžia jau buvo pabė­
gus, faktinai Lenkijos neliko.

Toliaus Lloyd George sako, kad Angli­
jos žftionės nėra pasirengę daryti kolosa­
lius pasiaukojimus atsteigimui tos Lenki­
jos vyriausybės, kuri “pabėgo į kitas ša­
lis savo kailį gelbėdama, kuomet narsus 
kareiviai desperatiškai grūmėsi.”

Tinkamai atsakyta.
Ką Lloyd George sakė Raczynskiui, 

Lenkijos grafams, tas tinka ir tūliems lie­
tuviams, kurie mano, kad visos kitos ša­
lys gali imtis ką nori ir gali, o Sovietų Są­
jungai nė sava teritorija negalima atsi­
imti, ir dargi tada, kai valdžios, tas teri­
torijas pasigrobę, liaujasi egzistavę. Vei­
kiausia su Lloyd George šiuo klausimu 
sutinka dauguma Anglijos žmonių. An­
glijos žmonėms nėra reikalo kariauti at­
statymui Lenkijos pabėgusios vyriausy­
bės. Dar daugiau, atstatymas jau negali­
mas—bent tos vyriausybės, kuri pabėgo 
ar jai panašios. Lenkijos žmonės baisiai 
nusivylę jąja.

Jei Anglija kariaus, tai tik dėlto, kad 
Anglijos imperializmai savo karui prieš 
Vokietijos imperializmą turi gerą patei­
sinimą, kad jis buk Lenkiją ginąs, ar pil­
dąs prižadą Lenkijai gelbėti.

Kaip Keičiasi
Francijos vyriausybė įsakius uždafyti 

Francijos Komunistų Partiją, didžiausią 
skaičium ir demokratingiausią politinę 
partiją, kuri taipgi glaudžiausia susirišus 
su darbininkų klesa.

Tatai, suprantama, skaudžiai atsilieps , 
į Francijos karą. Minios darbo žmonių 
juo mažiau valdžia pasitikės.

Atrodo, kad daug kas Daladiero išmin­
tį perkainavo. Ką jis daro, tai geriausia 
pasitarnauja kaip tik priešingai, ko jisai 
nori. Juk tas užsimojimas prieš darbinin­
kų klesos partiją geriausia rodo, kad šis 
karas yra imperialistinis, kad ir Franci­
jos valdžia ne ką geresnė, už Vokietijos.

Iš Berlyno praneša, kad Vokietijoj įsa­
kyta nuimti, sunaikinti visokie plakatai, 
obalsiai prieš komunistus, taipgi išleistas 
iš kalėjimo Ernst Thaelmann, Komunistų 
Partijos vadas, kuris buvo įkalintas Hit­
leriui valdžią pasiėmus ir iki šiol laikomas 
kalėjime.

Jei tai teisybė, Vokietijos valdžia kei­
čiasi pozicijom su Francijos valdžia. Žino­
ma, naziai tą daro įtekmėj Sovietų Sąjun­
gos, norėdami jai pasigerinti, bet juk 
Francijai tas pasigerinimas taipjau rei­
kalingas. Paryžiaus valdiški rateliai ma­

Atmetė Ardytojus
Jau keletas Amerikos Lietuvių Kongre­

so Komitetų ir viena (Detroito) konfe­
rencija atmetė P. Grigaičio užsimojimą 
suskaldyti ALK.

Pažymėtina, kad Bostono ALK Komi­
tetas, kuriam yra socialistų ir kurio pir­
mininkas yra socialistas, irgi atmetė p. 
Grigaičio skymą. Detroito ALK Komite­
te taipjau yra socialistų ir čia nevien ko­
mitetas, bet draugijų delegatų konferen­
cija atmetė ardytojus.

O jei Detroito ir Bostono tas ardymo 
žygis atmestas, tai' jis bus atmestas juo 
labiau kitų miestų ir apskričių komitetų, 
kur socialistų organizacijos nėra. Kiek 
vilties ardytojams gali būti Chicagoj, kur 
pats to skymo meistras yra komitete, bet 
ir čia kęmitete daugumos nebus, o konfe­
rencijoj ardymo skymas juo mažiau ras 
pritarimo.

Šiuo svarbiu momentu Amerikos lietu­
viams reikia didesnio vieningumo. Reikia 
bendrai veikti tais klausimais, kuriais ga­
lima sutikti. Vienybės ardymo skymai 
dėlto neranda pritarimo. Butų tiesiog nu­
sidėjimas ardyti tą vieningą darbą, kuris 
jau iki Šiol buvo, kuomet reikia daugiau 
vieningumo.

Pagirtina, kad Detroito ir Bostono ir 
ąpielinkių lietuviai socialistai išstojo prieš 
ardytojus.

Jau dabar visiems aišku, kad taip vadi­
namus “sklokininkus” Grigaitis prisiėmė 
vien tam, kad jų pagelba ardyti vieningą 
socialistų ir komunistų darbą. Bet “sklo-. 
kininkų” įtaka kiek paveikia į socialistus 
tik Brooklyne. Ten jie tad jau seniau pa­
bėgo iš ALK.

Amerikos Lietuvių Kongresas, jo mies­
tų ir apskričių komitetai, nežiūrint pa­
bėgimo kelių Centro Komiteto narių, pa­
siliks ir veiks kaip veikė.

Dabar prieš mus stovi 1940 metų rinki­
mų klausimas. Kiti svarbus reikalai čia 
Amerikoje, o ir Lietuvoje juk dar nėra tb, 
ko ALK nori Lietuvos liaudžiai. Kongre­
sui dėlto yra plati dirva, daug darbo.

Detroito, Bostono ir Kenoshos skyrius 
turi pasekti kiti ALK skyriai.

KAIP PASITIKTA 
RAUDONOJI ARMIJA.

Rusų dienraštis New Yor­
ke, “Rusky Golos,” gavo iš 
Rovno štai kokią žinią:

“Rovno, nigs. 19, džiaugs­
mui vakaru Ukrainos valstie­
čių ir darbininkų sąryšyj su 
atmaršavimu Raudonosios 
Armijos nėra ribų. Suaugę ir 
vaikai apsikabinę raudonar­
miečius ir jų komandierius 
bučiavo ir prašė duoti jiem 
galimybę kokiu nors bildu pa­
gelbėti Raudonąja! Armijai. 
Kada prie Rovno Sovietų tan­
kų skyriaus komandierius 
Goraščianko paačiavo valstie­
čiui Marčanui už pagelbą, tai 
pastarasis apsikabino koman- 
dierių ir pro džiaugsmo aša­
ras pareiškė: ‘Ačiū brangus 
broliai jums, jus mums sap- 
navotėš per daugelį metų. 
Ačiū už tai, kad jus išgelbė- 
jcte musų gyvastis!”

“Vieno kaimo valstiečiai 
atsiprašė raudonarmiečius, 
kad jie išėjo pasitikti taip su­
plyšusiuose drabužiuose: 
‘Šiandien musų laimingiausia 
diena — sakė dažytojas Ląm- 
ko,—mes su džiaugsmu apsi­
rengtume kuo gražiausiai, bet 
neturime geresnių drabužių! 
Mes visi apiplyšę!’

“Laisvė” tuo klausimu ra­
šo:

“Dienraštis ‘Daily Worker’ 
gavo specialcs kablegramas iš 
vakarų Ukrainos ir Baltarusi­
jos, pranešančias, kad negali­
ma ■surasti žodžių išreiškimui 
to džiaugsmo, kokis apėmė tų 
kraštų gyvenĮojųs.

“Visur laikomi susirinki­
mą', kuriuose vietos gyvento­
jai stoja už vienybę su galin­
ga Sovietų Sąjunga. Vakarų 
Ukrainoj, Korei? mieste, nu­
sirinko tukstančjaį žmonių. Ir 
čia jie pirmu kartų j dvide­
šimts melų išgirdo jų kalboje 
skaitomą laikraštį — ‘čęrvo- 
naja l’olesija’, -. kuris leidžia­
mas Žitomire, Sovietų Ukrai­
noj. Žmonės klausėsi prakal­
bų, bet visi jie-labiąu įdoma­
vusi, tai laikra_ščiu!

“Kaime Guysiatinc susitiko 
valstiečiai ukrainiečiai, kurie 
buvo po Lenkija ir iš Sovietų 
Ukrainos kolchozninkai. Kol- 
chozininkai buvo gražiai apsi­
rengę, sveiki atrodą, kuomet 
visai kitokį vaizdą sudarė bu­

vę "per 20 melų lenkų vergijo­
je jų tautiečiai.

“Oliev distrikte daug ukrai­
niečių būriais vyko į Sovietų 
Ukrainą ir gėrėjosi kolchozi- 
ninkų žemės ūkiais, mašino­
mis. Daugelis ukrainiečiu, bu­
vusių po lenkais, tik pirmu 
kartu pamatė traktorius ir ki­
tas mašinas, kokias naudoja 
Sovietų žemės apdirbimui.

“Baltarusijoj daug baltaru­
sių, buvusių po lenkais, atsi­
šaukė į ’ Sovietų valdžią pri­
imti juos ant visados. Vienas 
valstietis sakė: ‘Kada artinosi 
baisi karo liepsna prie mu­
sų namų, kada iš vakarų ar­
tinosi vokiečių nazių jėga, 
tuo kartu atėjo raudonoji ar­
mija ir mus išgelbėjo’.

“Algovo sodžiuje valstie­
čiai laikė susirinkimą, kur 
tarpe kitko sakė: ‘Dvarponis 
Kosov ir buožė Kotovich pir­
miau turėjo 2,700 akrų že­
mės, o musų sodžiaus valstie­
čiai, kur yra 44 šeimynos, tik 
224^ akro!’ Taip buvo pirm 
Sovietų valdžios. Dabar Al­
govo valstiečiai apsijungę Į 
kolektyvą, turi žemės apdirbi­
mui mašinas, jodžius, kliubą, 
vaikų žaidimui vielą, mokyk­
lą del 1,333 vaikų ir tt. Tokios 
didelės permainos Sovietų pu­
sėj stebina vakarų Ukrainos 
ir Baltarusijos valstiečius. 
Sovietą Sąjungos valstiečių 
gyvenimas ipalonus, geras, 
jie sveiki, gerai apsirengę, 
kuomet lenkų pusėj jų broliai 
kentė baisų vargą, skurdą ir 
tautinį persekiojimą. Dabar ir 
jie susilaukę Raudososios Ar­
mijos lengviau atsiduso”.

Skaudžiai nusivylė tie, ku­
rie kitiems meluodami, jog 
kaimynėse šalyse žmonės 
aršiai nusistatę prieš bolše­
vikus, ir patys jau tam pati­
kėjo.

Pikta bus tiems, kurie įsi­
kalbėjo patys sau, kad Len­
kijos žmonės nusistatę prieš 
Sovietus. Pasirodo kaip tik 
priešingai.

O kaip atsineša Lenkijos 
žmonės, taip atsineštų Ru­
munijos, Lietuvos ir kitų ša­
lių liaudis.

Tik turtingieji, išnaudoto­
jai, kas kitų darbu gyvena, 
nusiteikę prieš SSSR. Tie bė­
ga Raudonąjai Armijai ar­
tinantis. •

MASSACHUSETTS APSKRIČIO 
ALK KOMITETAS PASMER­
KĖ VIENYBĖS ARDYTOJUS.

So.. Boston, Mass. — Rugsėjo 
21 dieną, Hudsonp Liet. Piliečių 
Kliiibo svetainėj, įvyko Bostono 
Apskričio ALK komiteto posė­
dis. Posėdis buvo skaitlingas ir 
draugiškoj nuotaikoj svarstyta 
ALK reikalai.

Posėdyje komisija išdavė 
smulkmenišką raportą iš šių me­
lų pikniko. Pasirodė, jog pelno 
liko kiek mažiau negu pereitais 
metais. Suvedus visas pikniko 
sąskaitas nutaria paaukauti $400 
Lietuvos darbininkijai. Pinigus 
nutaria pasiųsti perpus—po $200 
Lietuvos Komunistų ij- Social­
demokratų partijom.
Pasmerkė Vienybes Ardytojus.

■I

mo darbas, kurį pradėjo Centro 
Komitete Grigaitis. Nutarta tuo ■ 
klausimu parašyti rezoliuciją ( 
pasmerkiant vienybės ardytojus 
ir atsišaukti į kolonijų skyrius 
Bostono apielinkėj, kad neklau­
sytų tos dalies Centro Komiteto, 
kuri pasimojo suardyti Kongre­
są; nesiųstų jiem pinigų, bet kad 
pasiliktų veikli bendrai ir ant 
toliaus.

Nutarta šaukti Bostono Aps­
kričio konferenciją lapkričio 12 
dieną, So. Boston, tylaus.

Posėdžiui užsibaigus turėta 
draugiška parė su Užkandžiais irij 
gėrimais. Visi dalyviai išsiskirš- 
lė su didesniu pasiryžimu dar­
buotis visuomenės labui ir ant 
toliau ir plėsti vienybės idėją 
Amerikos lietuvių tarpe.

—“Vilnies” Reporteris.Ppsėdyje svarstyta ALK ardy-

LIAUDIS REIKALAUJA SPECIALES LE- 
GISLATUROS SESIJOS ILL. VALSTIJOJE

Vilnies Reikalai
Vajus dar neprasidėjo, bet 

jau gauname naujų skaity­
tojų. Seni irgi atsinaujina.

Win. Petroski prisiuntė 
pinigus už pusę metų prenu­
meratos ir prašo siuntinėti 
jam “Vilnį.” 

I Ačiū.

Jonas Švedas, iš Grand 
Rapids, Mich., atsinaujina 
prenumeratą čieliętns me­
tams. Jis dėkoja, kad nesu­
laikyta kaip tik pasibaigė 
prenumerata.

‘ Ghas. Kisielis, iš Racine, 
prisiuntė atnaujinimą pre­
numeratos vieno skaitytojo 
ir 20 centų už dvi kopijas 
SSSR konstitucijos.

P. žemaitis, iš Detroit, ku­
ris pasižymėjo keliuose va­
juose, šiemet pats vienas ne­
gali dalyvauti, nes dar neiš- 
sveikęs nuo sužeidimo, bet ir 
nesveikas būdamas jis vis- 
tiek dirbs vajuj, kitiems pa­
dės.

Tai geras pavyzdis.

J. Geidžius, SLA veikėjas, 
Christopher, Ill., prisiuntė 
$11, tai atnaujinimui savo

prenumeratos ir už kitą skai­
tytoją.

Gerdžius taipgi siunčia ge­
riausius linkėjimus dėl “Vil­
nies,” ragina tinkamai pa­
minėti “Vilnies” 20 metų su-' 
kaktį ir kad dienraštis gy­
vuotų ilgiausius metus.

Jis sako, “Vilnis” musų 
| kelrodis į geresnę ateitį.

Thomas Abraitis, Detroit, 
Mich., prisiuntė $5.50 atnau­
jinimui prenumeratos ir dė­
koja už nesiskubinimą sulai­
kyti, sako visuomet P. Že­
maitis atnaujindavęs, tai ir 
šį sykį pasitikėta, o žemai­
tis vis dar pilnai neišsvęikęs.

L. Kriekienė, East Chica­
go, Ind., užrašė pusei metų 
“Vilnį” Jonui Matuliui, ir 
prašo greit siuntinėti.

Ačiū už pasidarbavimą.

Geras chįcagietis, kuris 
dabar gyvena Bethlehem, 
Pa., Juozas Drilįngas, buvo 
kiek užsilikęs su prenumera­
ta, bet dabąr prisiuntė ant 
sykio už du metu.

Dailingas yra geras auto­
mobilių mechanikas. Chica- 
giečiai jo pasiilgę, kas jį pa­
žino. “Vilnies” Adm.

Illinois valstijos legislature 
normaliai susirinktų tik sausio 
3 d., 1940 m. Bet kadangi dabar 
šioje valstijoje yra nepaprastas 
stovis, daugelis gyventojų at­
sidūrė bado padėty. Pagal 
Woodrum Pašalpos Aktą, tūks­
tančiai WPA darbininkų atlei­
džiami nuo darbo, seneliai ne­
gauna užtenkamai pensijos, 
daugelis jaunuolių negauna dar­
bų ir lt., lai liaudis pradėjo 
bruzdėti prieš tokią padėtį.

Rugsėjo 24 d., valstijos sosti­
nėj, Springfield, Ill., atsibuvo 
Nepaprasta Pašalpos ir Soeialės 
Apsaugos Konferencija (Emer­
gency Conference on Relief and 
Social Security), kurioje liau­
dies atstovai nuo unijų, nuo fra- 
ternalių organizacijų, bažnyti­
nių kliubų, YWCA atstovių ir 
įvairių moterų ir jaunuolių or­
ganizacijų, išdiskusavę visą pa­
dėtį, nutarė reikalauti, kad bu­
tų tuojaus sušaukti! spccialė le­
gislatures sesija, ir kad butų 
pravesti įstatymai, kurie paleng­
vintų liaudies apverktiną padėlį.

Atstovų susirinko 160. Kon­
ferenciją atidarė Chicagos al- 
dermanas Earl B. Dickėrson. 
Pjrinpji konferencijos sesija vi­
sa pašvęsta kalboms įvorių val­
džios atstovų ir šiaip darbo žmo­
nių vadovų.

Ray Edmundson, ŪMA 12-lo 
distrikto prezidentas, kalbėjo 
ap’e WPA padėtį. Jis karšiai 
kalbėjo prieš verstinas vakacijas 
darbininkams išd'rbusicms 18 
mėnesių ir kitus netinkamus pa­
tvarkymus, kurie yra rezultatas 
Woodrum Akto. Jis nurodė 
kaip visi darbininkai, nevien Jie, 
kurie dirba prie WPA projektų, 
turėtų kovoti prieš atleidimą 
WPA darbininkų neva vaka- 
cijoms, kuomet daugelis iš jų 
nebegaus darbią visai.

Paul Powcl, legislatures at­
stovas, kalbėjo apie senųjų pen­
siją, nurodydamas kaip tinka­
mai sutvarkyta senųjų pensija 
palengvintų šaliai pakelti dabar­
tinę bedarbių naštą. Taipgi da­
vė keletą sugestijų, kaip valsti­
ja turėtų pagerinti davimą se­
nųjų pensijas.

Kalbėjo dar kili kalbėtojai 
jaunuolių reikalais, soeialės ap­
saugos klausiniu ir tl. Konfe­
rencijoj labai aiškiai iškeltas 
kompensacijos klausimas, tai 
yra, kad privatinėj industrijoj 
darbininkai butų tinkamai pri­
žiūrėti la’ke ligos ir nelaimės 
indiistrialislų lėšomis. Tas taipgi 
dasidėtų, prie geresnės bedarbių 
priežiūros.

Išsibaigus lislui kalbėtojų, ku­
rie buvo specialai pakviesti pra­
vesti diskusijas, kad padėjus pa­
matą padarymui tinkamų išva­
dų, Užsibaigė pirmai sesijai skir­
tas laikas. Atstovai išsiskirstė 
pietų užkąsti, nes pietums lai­
kas paskirtas nuo 12-tos iki 
1-mos.

Pagal konferencijos šaukimo 
komiteto patvarkymą, pirmoj 
popietinė j sesijoj atstovai susi­
rinko į grupes (“Round tables”) 
ir ten nuo 1-mos iki trijų po 
pietų svarstė sau pasirinktą 
klausimą: soeialės apsaugos,

kompensacijų, jaunuolių, WPA 
bedarbių, aukštos maisto kainos 
ir 11.

Atstovaujant Chicagos? Konf 
ferenciją Prieš Aukštas Maisto' 
Kainas ir Vidurvakarinių Vals­
tijų Lietuvių Moterų Sąryšį, pri­
siėjo dalyvauti prie to “round 
table”, kur diskusavo aukštų 
kainų klausimą. Diskusijas čia 
vedė Chicagos Konferencijos 
Prieš Aukštas Maisto Kainas 
pirmininkė ir Hull House dar­
buotoja, Miss Trclevcan. Ji pir­
miausiai nurodė ant kokio nuo­
šimčio dabar europiniam karui 
kilus pabrango maistas. Ji pra­
šė visų pirmiausiai diskusuoli 
kas yra kaltas, kad maisto kai­
nos taip urnai pašoko. “Kada 
prieisime prie vienodo suprati­
mo kas yra kaltas, tada galėsi­
me spręsti kaip veikti, kad lą^ 
klausimą išrišus,” sakė pirmi- ( 
ninkė.

Reikia -pasakyti, kad diskusi­
jos buvo gyvos, taip kaip pats 
kainų klausimas šiandien yra 
degantis, ir buvo konstruktyvės. 
Prieita prie išvados, kad už lokį 
nežmonišką kainų kilimą kalti 
yra didieji Irusiai, monopolijos. 
Pasinaudojant dabartiniu karu, 
kuris ir taip didelių nelaimių 
žmonėms neša, jie, Irusiai arba 
kitaip sakant piniguočiai, savo 
godumui nemato rybų ir nau­
dojasi iš biednų žmonių, kad~ 
dar daugiau savo kišeniiis prisi­
krovus. Tuoni pačiu godumu jie 
šią šalį veda prie įvėlimo į ka­
rą, nes amunicijos fabrikantai 
tik ir'laukia, kad šis karas kuo- 
plačiausiai išsiplėtotų.

Priėjus prie tokios išvados, 
natūraliai priėjome prie išvados, 
kad dabartiniu’ laiku kova už 
taiką turi būti kova prieš mono­
polijas, kova prieš aukštas mais­
to ir kitų reikmenų kainas. Nu­
tarėme pasiųsti prezidentui 
Rooseveltui ir kitiem atstovam 
prašymą, kad valdžia išleistų 
įstatymą, pagal kurį galima bu­
tų nubausti profolierius, pelna- 
grobius. Taipgi nutarėme reika­
lauti Illinois legislatures ir 
miestų tarybų paskirti specialę 
komisiją tyrinėjimui to viso da­
lyko, kad sužinojus kur kainos 
labiausiai pakilo, kas jas pakėlė 
ir lt. Nutarėme reikalauti, kad 
tose komisijose butų ir atstovai 
nuo pirkėjų (šeimininkių), nuo 
mažųjų biznierių ir nuo smul­
kiųjų ūkininkų. Nutarėme rei­
kalauti, kad gubernatorius nu­
baustų tuos, kurie bus surasti 
profitieriais.

Ant galo nutarėme, kad vi­
suose miestuose ir miesteliuose 
tuojaus butų' sušauktos konfe­
rencijos, kuriose butų atstovai 
nuo darbo unijų, smulkių biz­
nierių, smulkiųjų ūkininkų, šei­
mininkių ir visų organizacijų, 
kurias tik galima bus užintere- 
suoti tuo klausiniu. Kad šiose 
konferencijose butų prisirengta 
prie kovos prieš aukštas maisto 
kainas ir abelnai prieš viską kas 
veda prie šalies įsivėlimo į karą.

Trečią valandą po pietų vėl 
visos grupės susirinko į didžią­
ją Illinois Centennial Building

(Tąsa ant trečio pusapio)
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POPIET 
12:(Xk=^VBBM. The Goldbergs. 

WAAF. Symphonic Hour. 
WIND. Ind. News Bulletin. 
WGN. The Happy Gang. 
WCFL Hit Review. 
WJJD. Current News.

12:30—WHFC. Man on the Street. 
WBBM. Road of Life.
WMAQ. Songs of the Hearth- 
WCFL. Meet Folks.

12:45—WCFL. Voice of Experience. 
WMAQ. News.
WIND. Current News. 

1:00—WCFL. Man on the Street. 
WMAQ. Bob and Betty. 
WJJD. Livestock Markets. 
WAAF. News.

1:30—WIND. How is your Health. 
WMAQ. Valiant Lady.
WGN. Muse and Music. 
WCFL. Hello Neighbor. 
WBBM.Your Family & Mine. 

1:45—WBBM. Man on the Street. 
WCFL. Spotlight Program.

2:00—WBBM. The Editors Daughter. 
WCFL. Musical Moods. 
vVIND. Current News.
WLS. Orphans of Divorce. 

2:15—WBBM. Meet the Missus. 
WJJD. Rhythm for Tea. 
WLS. Henry’s Exchange. 

2:30—WCBD. Musical Favorites.
WMAQ. Peper Youngs Family. 
WBBM. Baseball.
WCFL. News Flashes. 

2:45—WAAF. News and Weather.
WMAQ. Guilding Light. 
WLS. News.

2:55—WCFL-WGN. Baseball. 
3:00—WSBC. Polish Matinee.

WAAF. "Mythical Ballroom”. 
WENR. Club Matinee.
WMAQ. Backstage Wife. 

3:30—WGES. Maria and Remo. 
WHFC. Man on the Street. 
WIND. Sports Edition. 

4:00—WGES. World Reports. 
WIND. Sports Edition. 
WAAF. Soliloquy.

4:30—WAAF. Int. Potpourri. 
WBBM. Flanagrams. 
WENR. Affairs of Anthony.. 
WIND. Sports Edition.

5:00—WBBM. Chicago Hour.
' fA'ENR. Earl Wild, piano. 
Jjl’AAF. Sport Shorts.
' WMAQ. Helen Marie, Songs. 

5:15—WBBM. “Uuncle Jonathon”.
WGN. Lawr. Salerno, piano. 

5:30—WGES. Polish Revue.
. WCFL. Cameo Theatre. 

WGN. Evening Serenade. 
WAAF. News Report. 
WBBM. European News. 

5:45—WAAF. Tower Tunes.
WBBM. Missus Goes to Mkt. 
WMAQ. Salon Silhouettes.

VAKARE 
6:00—WGES. Continental Tunes. 

WGN. Capt. Midnight. 
WCFL. Race Results. 
WENR. Radio Fanfare. 
WAAF. Supper Dance. 

. WMAQ. Pleasure Time. 
6:t^—WAAF. Sport Shorts. 

WGN. Sports Review. 
WENR. Madrijuera’s Orch.. 
WBBM. Lum and Abner. 

6:30—WGN. News.
WAAF. Bandstand. 
WCFL. Sports Shorts. 
WBBM. Professor Quiz. 
WHIP. Lietuvių Programas. 
WMAQ. News.
WLS. News.

7:00—WGES. Novak Players. 
WBBM. European News. 
WCFL. SRpecial News. 
WGN. Heidelberg’s Orch. 
WHFC. Čekų programas. 
WLS. Musical Feature. 
WMAQ. Cities Serv. Concert 

7:30—WLS. Prairie Farmer.
WBBM. Nat’l Ass’n Radio. 
WGN. The Lone Ranger. 

7:45—Piano Concert. 
8:00—WIND. Hymns.

WBBM Johnnie Present's. 
WGN. Musico.
WHFC. Žydų Programas. 
WMAQ. Waltz Time.

,8;30—WSBC. Concert Melodies. 
V' WENR. Weekly Victor, music.

WIND. Scattergood Baines. 
WBBM. “First Nighter”. 
WGN. News.
WMAQ. Death Valley Days. 

9:00—WSBC. Dramatic Guild.
WBBM. Grand Cent. Station. 
WGN. Raymond Gram. Swing. 
WMAQ. Lady Est. Serenade. 
WCFL. Labor Flashes.

9:30—WMAQ. Business Frontier. 
WIND. Walkathon.
WCFL. Danceland.
WHFC. Lietuvių Programas. 
WGN. Johnnie Davi’s Orch. 
WBBM. “Young Man with.

A Band.” 
10:00—WENR. News.

WBBM. Amos ‘n’ Andy. 
WIND. Swedish Program. 
WGN. Amer. Eloquence. 

10:15—WMAQ. News.
WENR. Will Osborne’s Orch. 
WCFL. Don Artiste.
WBBM. News.
WGN. Bill Carlsens’ Orch. . 

1(1:30—WGN. Dick Jurgen’s Orch. 
s . WBBM. News.

' WENR. Ace Brigode’s Orch. 
WIND. Light Cassies.
WCFL. “The Life Program” 

11:00—WBBM. Dance Music.
WENR. Music You Want. 
WGN. Teagarden’s Orch. 
WIND. Emil Flindt’s Orch. 
WSBC. Search for Mis. Per. 

11:30—WIND. Current News.
WCFL. Hessbcrger’s Orch. 
WHFC. Dance Music.
WGN. Johnnie Davis’ Orch. 

11:45—WIND. The aristocrats.
WCFL. News Flashes. 

12:00—WGN. Howard Wood’s Orch.
WBBM. News. 
WIND. The Nite Watch.

Teisėjas McGarry 
įkaitintas

Grand džiure lyrinėje miesto 
(teisėjo McGarry bylą. Jis buvo 
apklausinėjamas del tūlo as­
mens išteisinimo, kuris ‘buvo 
kaltinamas vagystėje.

Grand džiure teisėją Mc.Garry 
įkaitino. Byla perduota prokuro­
rui.

Burlington Kompanija 
Užsakė 14 Lokomotyvų .

Burlington gelžkclio kompa­
nija užsakė 14 naujų lokomo­
tyvų ir jų tarpe 4 Diesel lokomo­
tyvus. Pastaruosius pagamins 
La Grange dirbtuvėj. Kiekvienas 

'bus po 4,000 arklių pajėgos.
Be to, ta kompanija gamin­

sis keletą tūkstančių naujų va­
gonų bei anglim supilti karų.

Liaudis Reikalauja 
Speciales Legislatures 
SesijosIIlinois Valstijoje

(Tąsa nuo antro puslapio)
Auditorium, ir išklausė visų 
grupių pirmininkų-kių, kurie 
išdavė raportą iš savo grupės se­
sijos.

Reikia sakyti, kad konferen­
cija atsibuvo be to didelio tuš­
čio entuziazmo, ka'p nekartą 
buna konferencijose,bet visų vei­
duose matėsi rimtas pasiryži­
mas gryžli atgal į savo koloni­
jas ir pravesti visus tuos tari­
mus, nes pats gyvenimas reika­
lauja veikimo. Kiekvieno pirmi­
ninko pasiūlymai buvo rimtai 
apdiskusuoti ir priimti su pa­
taisymais kur jų reikėjo ir visa 
konferencija juos perėmė kaipo 
darbą, kurį reikės vesti stlgry- 
žus iš konferencijos.

Beje, pradedant paskutinę se­
siją, skaitytas pasveikinimas 
nuo Chicagos majoro Edward
J. Kelly. Jis savo laiške apgai- 

< les tavo, kad negalėjo dalyvauti 
pats konferencijoj.

Vienas trukumas, kurį aiškiai 
galima buvo pastebėti, lai per- 
inaža atstovybė nuo dirbančių­
jų. Didžiuma delegatų buvo nuo 
Workers Alliance, bedarbių or- I 
ganizacijos. Rodos, ’kad bedar­
biai galės viską visiems iško­
voti.

Lcgislalyviu veikimu turėsi­
me visi daugiaųs susirūpinti, 

\nes norint visų gyvenimą pa­
lengvinti, turėsime visi padėti 
tiems atstovams, kurie * nori 
mums teisingai tarnauti/ o tuos, 
kurie dirba reakcijai, turėsime 
prašalinti iš vielų. Tik taip pa­
laikysime demokratiją ir laiką 
šioje šalyje. Tik taip užbėgsi­
me toninis kelią prie .įvėlimo 
šios šalies į pražūtingą karą.

A. Jonikienė.

Žagariečių Kliubas 
Pagerbė Mirusį Narį

Rugsėjo 24 d. Žagariečių Kliu­
bas laikė savo susirinkimą Hol­
lywood svetainėje. Susirinki­
me narių dalyvavo apie šimtas. 
Kliuban įstojo keturi nauji na­
riai: Z. Balakaitė, M. .Pranuš, 
Clara Zabulevičicnė ir K. Vir­
bickas.

Pirmininkas P. Arlauskas pa­
reiškė, kad turi pranešti labai 
liūdną žinią. Jis paaiškino, kad 
gerbiamas narys Domininkas 
Radvilas, kuris nesenai su mu­
mis rūpinosi Kliubo reikalais, 
mirė. Visi susirinkimo dalyviai 
atsistojo mirusio pagerbimui.

Susirinkiman buvo atsilan­
kęs minėto mirusio nario koks 
lai giminaitis, pareikalavo, kad 
Kliubas jam išmokėtų pomirti­
nę. Pirmininkas paaiškino, kad 
ant aplikacijos paties velionio 
ranka parašyta, kad pomirtinė 
palikta sescrci. Kadangi neesi 
velionio sesuo, • lai pomirtinės 
negali gauti. Tas žmogelis aiški­
nosi, kad velionis prieš mirtį 
parašęs ' testamentą (Will) ir 
testamente pažymėjęs, kad Ža­
gariečių Kliubo pomirtinė pri­
klauso jam, o ne sescrei. Tik 
gailiuosi, kad testamentą už­
miršęs atsivežti. Pirmininkas 
pareiškė, kaip atsiveši tikrą pa­
liudijimą, tai beabejonės po­
mirtinė bus išmokėta.

Musų pramogų komisija iš- 
jdavė raportą nuo pikniko, kuris 
atsibuvo rugsėjo 3 d. Iš rapor­
to paaiškėjo, kad nuo minėto 
pikniko pelno liko $42.95. Susi­
rinkimo dalyviai rankų ploji­
mu išreiškė komisijai ačiū. Iš- 
likrųjų komisijai kreditas: J. 
Keturakis. A. Niprikas ir F. Po­
vilonis, kad jie ką apsiima, tai 
ir veikia iš tikros širdies.

Kita komisija pranešė, kad 
ant lapkričio 12 dienos yra pa­
imta Hollywood svetainė ir yra 
rengiama vakarienė. Tikictai 
jau gatavi, šokiams orkestrą jau

pasamdyta. O kokias pečenkas 
keps, lai paslaptis. Aš nuo savęs 
tiek turiu pasakyti, kad musų 
darbščios žagarietės pagamins 
skanią vakarienę.

Susirinkiman buvo atsilankęs 
svečias P. Ramonas, Dariaus ir 
Girėno Posto atstovas. Jisai kal­
bėjo trumpai, nušvietė naujai 
statomos svetaines dalykus. Jis 
prašė Žagariečių Kliubo para­
mos. Jis sakė: “Broliai ir sesu­
lės, Žagariečiai. Mes nereikalau­
jame iš jūsų atikų, jus mum pa­
ramą suteiksite, jeigu del kelelos 
parengimų parenduosite svetai­
nę ir pinigus iškąlno sumokėsi­
te. Tai mum bus gera parama”. 

I Susirinkimas po trumpo ap­
svarstymo įpareigojo valdybą, I 
kad dasižinotų kiek už kalbamą 
svetainę bus imama ramios ir! 
kad ant sekančio susirinkimo 
praneštų. —J. B.

Darbininkų svetainėje, 10113 S. 
Michigan avė.

i
šiame vakarėlyj Moterų Kliu­

bo delegatės į Moterų Seimą, 
kuris įvyko šio mėnesio pra­
džioje, Brooklyne, išduos ra­
portą. Taipgi, kaip girdėjau, jei­
gu galės gauti K. Abekienę, ku­
ri gryžta iš Lietuvos, tai kvies 
ją pakalbėti Moterų Kliubo pa­
rengime. •—Roselandietė.

Prezidentas Roose- 
veltas Pasveikino 
Legionierius

Prezidentas Rooscveltas at­
siuntė pasveikinimo laišką Am­
erikos Legiono 21-mai konvenci­
jai.

Legionieriai pasveikinimą pri­
ėmė su didelėm ovacijom.

Lietuviškų Rūbų Krautuves Rudeninis
IŠPARDAVIMAS

įkaitykite ir Platin­
kite Dienraštį Vilnį

Pranešimai Iš Kitur
CLEVELAND, OHIO 

LLD 15-to APSKRIČIO 
PARENGIMAS

Spalio 14 d. LLD 15-tus Apskritis 
turės gerą parengimą ir bus gražios 
dovanos. Parengimas bus Liet. Darb. 
Svetainėj, 920 E. 79th St. LLD visos 
kuopos Apskričio ribose turėtų gerai 
pasidarbuoti, kad šis paręngimas bu­
tų pasekmingas. —I.A.V.

(27c29)
DETROIT, MICH.

Tarptautinis koncertas, kurį rengia 
Tarptautinis Namas, įvyks rugsėjo 
(Sept.) 30 d., 8 vai. vakaro, 3pĮ4 
Yemans. Programo pildyme dalyvaus 
Aido Choras, Rusų Stygų Orkestrą ir 
Concert Orkestrą, vadovybėj Virži- 
kovskio iš Muzikos Instituto. Po kon-

grindų. Įžap-
Komitetas. |

_____
CLEVELAND, OHIO

LDS 44 kp. ir LLD 190 kp. rengia 
išvažiavimą, spalio (Oct.) 1-mą d., 
pas Mačiutą, ant Green Road. Prasi­
dės 2-rą vai. popiet. Bus gėrimų ir 
užkandžių. Kviečiam visus atsilan­
kyti ir linksmai laiką praleist. 
(27c29) Komisija.

DETROIT, MICH.
Detroito Lietuvių Nepartinis Kliu­

bas šaukia prieš rinkimus susirinki­
mą, šeštadienį, rugsėjo (Sept.) 30 d., 
10 vai. ryto, Draugijų svetainėj. Su­
sirinkimas labai svarbus. Ateinančių 
rinkimų problema. Raportas iš sena­
toriaus Nowak pikniko ir kiti svarbūs 
reikalai. Todėl būtinai dalyvaukite, 
visi nariai patys ir naujų atsiveskite.

Pirm. J Baronas.

Giria Moteris 
Teisėjų Pareigose
. Nesenai šioj valstijoj pradėjo 
veikti įstatymas, kad ir moterys 
gali būti prisaikintais teisėjais— 
džiurėje. Jau keletą bylų spren­
dė, kur moterys buvo džiurej.

John E. Trager, (Įžiūrės ko­
misijos narys, sako, moterys yra 
daugiau apsišvietę už vyrus ir 
akyliau seka bylas. Trager nuo­
monė', moterys visai gerai pasi­
rodė džiurės pareigose.

Legiono Konvencija 
Užgyrė Dieso 
Komitetą

.Amerikos Legiono 21-nia 
konvencija ir moterų pagalbi­
nės organizacijos konvencija 
priėmė rezoliucijas užginančias 
Dieso komiteto veikimą.

Dieso komitetas neva apklau- 
sinėja prieš-amerikinį veikimą, 
bet faklinai tas apklausinėjimas 
nukreiptas prieš pažangų darbi­
ninkų judėjimą.

ROSELANDO ŽINIOS
Masinis mitingas ir kiti 
dalykai.

Trečiadienį Lietuvių Darbi­
ninkų svetainėje įvyko prakal­
bos Europoj einamo karo klau­
simu ir kaip tas paliečia Lietu­
vą ir šią šalį. Kalbėtojai buvo 
Matas šolomskas ir F. Abekas, 
šolomskas kalbėjo angliškai. Jis 
pabarė ^tėvus už nesirūpinimą 
jaunimą paraginti ateiti į pra­
kalbas. O šiuo laiku kaip tik 
svarbiausia jaunimui karu su­
sirūpinti, nes jam grąso tran­
šėjai.

F. Abekas plačiai aiškino apie 
situaciją privedusią prie dabar­
tinio karo; aiškino kodėl Lenki-

I ja buvo taip greitai sumušta; ko­
kia misija Raudonosios Armijos 
Baltgudijoje ir Vakarinėj Uk­
rainoj bei Vilnijoj.

Žmonių buvo pilna svetainė. 
Visiem prakalbos pątiko. Pir­
mininkui A. Stalnioniui papra­
šius lėšų padengimui aukų, mi­
tingo dalyviai sumetė $4.51.

Reikėtų dažniau lokių masi­
nių milingų musų kolonijoje.

Elenos Mačiukevičiūtės 
Pramoga

Reng:a pramogą del Elenos 
Mačiukevičiūtės, šį šeštadienį, 
rugsėjo 30 d., Lietuvių Darbinin­
kų svetainėje, 10413 S. Michi­
gan avė.

Aidicčiai rengia pramogą, 
kad pagerbti musų Eląnulę, gerą 
lošėją ir dainininkę, kuri šiuo 
laiku serga ir suteikti jai para­
mą.

Todėl visi Roselando lietuviai, 
visi aljautėjai E. Mačiukevičiū­
tės padėčiai, prašomi vakarėlyj 
dalyvauti.

Moterų Kliubo Parengimas
Roselando Moterų Kliubas 

rengiasi prie didelio ir gražaus 
parengimo spalio 7 d. Parengi- 

I mas įvyks vakare, Lietuvių

Moteriškos Pirštinės

Moteriški Vilnoniai
Švederiai ............

Moterim Audarokai

UŽBAIGIMUI SEZONO |

PIKNIKAS ;
LIBERTY GROVE

83rd and Willow Springs, Willow Springs, Illinois

SEKMADIENI, SPALIO (OCTOBER) 1, 1939
BUS GERA ORKESTRĄ DEL ŠOKIŲ IR SKANIŲ VALGIŲ DYKAI 

Įžanga veltui. Prasidės nuo ryto ir tęsis iki vėlumui nakties.
Visus užprašo savinin kas J. PILKI S.

RUDENINIS IŠPARDAVIMASVYRIŠKU RŪBŲ

Vyriški švederiai . 59.
Su Zipperiu . s2.85
Berniukam švederiai

Su Zipperiu .... SJ.gg 
Vyram Apatiniai . 69(«
Berniukam Apatiniai .. 49(4

....89f‘
... 59<
$1.85 
sl.tt9

JOSEPH'S DRY GOODS STORE
Savininkas J. PIKELIS

3344 S. Halsted Street Chicago, Ill.

Siunčiame Gėles Telegramų į Viso Pasaulio Dalis

LOVEIKIS - Kvietkininkas
Gėlės Vestuvėm, Bankietam, Pagrabam 

3316 S. Halsted St., Chicago, Ill.—Yards 7308-9

Įvairių šiltų rūbų, vilnonių ir 
skurinių Jackets; gerų, šiltų 
grynų vilnų švederių, šiltų 
apatinių, Union Suits ir iš 
dviejų šmotų. Kojinių, vilno­
nių viršutinių kelinių. Didelis 
pasirinkimas rudeninių skry­
bėlių, kepurių, viršutinių 
marškinių, kaklaryšių, petne­
šų] diržų ir visokių darbinių 

drabužių-overalls, pirštinių, 
kelinių ir lt. Čia viską rasi­
te už prieinamą kainą ir su­
teiksime jum malonų patarna-
vhns.

MARTINKAUS VYRISHy BBy KRAUTUVE
3358 S. Halsted St, Chicago, III Phone Blvd. 1066

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
Nariai Chicagos ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių 

Direktorių Associacijos

Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse
Ambulanso Patarnavimas Dieną ir Naktį

■

Albert V. Petkus
4704 S. Western Ave
TEL. LAFAYETTE 8024

Anthony B. Petkus
1410 S. 49th Ct., Cicero 

TEL. CICERO 2109
6834 S. Western Avenue

Tel. Grovehill 0142

S. P. MAŽEIKA 
d 3319 S. Lituanica Avė.

TEL. YARDS 1138 ir 1139

Antanas M. Phillips
3307 Lituanica Avė.

TEL. YARDS 4901

LACHAWICZ
ir SŪNŪS

2314 W. 23rd Place
Tek Canal 2515 ir 2516

Skyrius: 42 E. 108tb SL
Tel Pullman 1270 ir 2515

P. J. RIDIKAS
3354 S. Halsted SL 

TEL. YARDS 1419

I. J. ZOLP
1646 W. 46th SL

YARDS 0781 
0782

J. LIULEVICIUS
4348 S. California Ave.

TEL. LAFAYETTE 3572

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

-John F. Eudeikis
SENIAUSIA IR DIDŽIAUSIA LAIDOJIMO {STAIGA

AMBULANCE—Dieną ir Naktį 
VISI TELEFONAI YARDS 1741-1742 

4604-07 Š. Hermitage Ave.—4447 S. Fairfield Ave.

Tel. Lafayette 0727
V T7 A J koplyčios visose

UI ix/ll Chicagos dalyse

Klausykite mūsų Lietuvių radio programo Antradienio ir 
Šeštadienio vakarais, 7:00 valandą, iš WHIP stoties (1480 K.) 

Pranešėjas P. ŠALTIMIERAS
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HORNERIS SUMA SVARSTYTI Liaudies Teatrui 
Laikas Imties Darbo

William Green 
Streiklaužio Rolėj

Gubernatorius Horner, kuris 
tūlą laiką skundėsi menka svei­
kata, dabar žymiai sustiprėjo, 
kaip praneša daktaras. Guberna­
torius rengiasi po kiek laiko gry- 
žti į Springfieldą ir imtis aktin­
gai diskusuoti šalpų klausimą.

Horner sutinka, kad apie pra­
džią lapkričio turėtų susirinkti 
legislatura ir svarbiausia imtis 
diskusijų išrišimui šalpų krizio.

Pereitą sekmadienį Springfiel- 
de įvyko legislatyvę konferen­
cija. Apart kovos prieš aukštas 
maisto kainas, buvo svarstyta 
šalpų krizio klausimas.

Ateina ruduo, reikia drapanų, 
kuro ir paties maisto reikia dau­
giau. O čia dar numažinama šal­
pos bedarbiams.

Iš kitos pusės viskas brangsta. 
Duona, mėsa, sviestas ir kiauši­
niai, taipgi cukrus dikčiai pa­
brango.

Labai gerai, kad gubernato-, 
rius sutinka aktingai imtis šalpų I 
krizio klausimo.

Majoras Kelly pakartotinai... . . . .. imuireikalavo speciales šalpų sesijos.. .
Kelly rūpinosi su gubernatorium I H ’ 
tuo klausimus tartis.

Bedarbių organizacija, Illinois 
Workers Alliance, senai reika­
lauja vald. imtis už realio dar­
bo, kad pagerinti šalpų dalykų, 
o tuo išgelbėti daugelio vaikų 
sveikatą.

400,000 Kvortų 
Prezervuoto 
Maisto Vaikams

Atsimenu Vladas Raila užper-' 
nai atvykęs apsigyventi Gluca­
gon suskato organizuoti Liau­
dies Teatrų. Tai buvo gražus

padėjo musų organizacijom sa­

Armour Muilo Fabriko 
Derybos Del Kontrakto

darbininkų dirbo prie maisto 
kenavimo. 400,000 kvortų pre­
zervuoto. — sukenuolo maisto 
perduos mokyklom dėl vaikų.

Daugelyj mokyklų bedarbių

gų pasidėjo į atsargos kasų. Sa­
vaime aišku, vasaros karštame- 
č:u teatrų veikimas apsistojo. 
Apsistojo veikimas ir Liaudies

tui. Kenuotas maistas bus 
sklaidytas po 216 mokyklų.

Tik Savaitė Iki 
Didžio Lietuvių 
Masinio Mitingo

Amerikos Darbo Federacijos 
prezidentas William Green, da­
lyvaudamas vienoj Amerikos 
Legiono narių surengto] puo­
toj, atvirai išstojo prieš Laikraš­
tininkų Gildijos vedamų strei­
kų. Greenas ištiesė Hearstui

iiau, kad Liaudies Teatro valdy­
ba kurių nors dienų pašauks na­
rius susirinkti ir pasitarti apie 

j tolesnį darbų. —P. S.

“Pavogto Kūdikio 
Aktorių Dėmesiui”
Chicagos Lietuvių Moterų Kul- 

Spalio 6 d. Lietuvių Audi tori-' t u ros Kliubo choras rengiasi 
jos Didžiojoj svetainėj įvyks | prie koncertinio vakaro, kuris į-

I lietuvių'masinis milingas—Ko-..........................
munistų Partijos 20 melų jubi-
..ejaus paminėjimas.

Masiniam mitinge dainų pro­
gramų pildys Roselando Lietu-

jas 1). M. šolomskas iš Brook-

vyks ateinantį mėnesį Lietuvių 
Auditorijoje. Apart dainų ir 
muzikos, bus suvaidinta veika­
las “Pavogtas Kūdikis”.

Prašome visų to veikalo akto­
rių. penktadienį, rugsėjo 29 d., 
8 vai. vakare, susirinkti j Mark 
White Park svetainę, South 
Halsted Si. ir 30lh. Ten įvyks 
minėto veikalo repeticijos.

- Komisija.

Tas biurokratas pareiškė:
“Aš asmeniniai esu suindo- 

niintas Laikraštininkų Gildijos 
(CIO) veikla Cbicagoje. Gildi­
jos streikas prieš ‘Herald-Ameri- 
can* yra nelegalus”.

Aišku, kiek galėdamas Wil­
liam Green bandė sulaužyti uni­
jos vedamą streiką.

Kad pateisinti savo žingsnius, 
tai jis pareiškė, buk toj unijoj 
turi įtakos komunistai. Mat, 
Greeno toks moralas, kad jeigu 
kur komunistai turi įtakos, tai 
galima prieš juos vartoti bjau­
riausią neteisybę. Tas biurokra­
tas suprantą, jog tai klasta. Ži­
no, jog dalykas eina ne apie ko­
munizmą, l»ct apie streiką prieš 
Bearsią.

Apšvietos Tarybos 
Radio Programai

progranius vadovybėj Chicagos

Kalbėtojai aiškins Europoj

prezidentinius rinkimus ir U.
B. M.

Vaikų Užmušimas 
Automobiliais 
Sumažėjo

CIO unijos atstovai ir Armour

nuo pereito trečiadienio veda 
darybas del kontrakto pasirašy­
mo.

Trečiadienį visai valandai bu­
vo sulaikytas darbas. Darbinin­
kai pagrųsinimui sulaikė darbų. 
Jie pareiškė, jeigu kompanija 
nesutiks pasirašyti kontrakto, 
tai bus streikas muilo fabrike, 
prie 31st street.

CIO unijų atstovauja Nicho­
las Fonteccio ir Henry Johnson.

Vėliausios žinios sako, kati 
kompanija sutikus pasirašyti

Dabar eina derybos, koks tas 
kontraktas bus ir kokios dlirbi- 
ninkų sąlygos.

Tenka pažymėti, kad Armour 
and Co. ne tik muilo fabrike yra 
prispirta prie sienos kontraktų 
pasirašyti. Darbininkai reikalau­
ja kontrakto tos kompanijos 
skerdykloj, kur dirba arti 5,000 
darbininkų.

Nušovė Sargą
Nuo 1931 metų pradėta sau­

gumo kainpan'ja davė rezulta-

inai vadinsis: “Paklausimas Mo­
linai.”

Duos kalbas Mrs. Lenore F. 
Robechek. Ji statys klausimus 
molinom, atsakinės į klausimus 
ir taip toliau. Tai savo rūšies 
pasikalbėjimas su motinom apie 
problemas lankančių mokyklas.

klausimais ir kalbė;

Rado nušautų sargų Herbert 
Wolfe, prie garad/.iaus, 115 E.

gas.
Policija rado jo kišenių jo $10 

pinigų. Spėja, kad nušovimo 
'motyvas nebuvo tikslas apiplėš-

automobiliai užmušdavo 156.
Dabar užmuša (ik 102 vaikus.

Dėka rūpesčio kontroliuoti

mušimai sumažėjo. Reikėtų dau­
giau pastangų, kad užmušima 
sumažinti iki minimumo.

Seneliu Pensijos
Policija Medžioja 
Gemblerius

Abelnai šios valstijos seneliai | 
pensijų gavo po $19.50 į mene- ( 
si. Aišku, nekurie jų gavo ina- ,

išmokėta šiemet pensijom.

vieno senelio.-
Buvo įneštas bilius į valstijų

BRIGHTON PK. ŽINIOS

neliam pakelti • pensijas iki $ 10 
į mėnesį. Tačiau gubernatorius 
balsavo prieš. Dabar jis prisi- 
pažysta prie klaidos ir sako,

i Šiuo laiku fėderaliam teisme 
eina apklausinėjimas gemblerių 
veikimo Cbicagoje.

Daug įdomios medžiagos su­
rinko apie lažybininkus, kurie 
turi artimus ryšius su politikie­
riais.

Kai eina genibiinimų apklau­
sinėjimas, tai tuo tarpu policija

Serga Ražutis ir Grikietis
jis balsuos už.

Svarbu Del LKM 
Choro Nariu

Plačiai Brighton Parke žino­
mas lietuvis biznierius W. Ra­
žutis, serga. Jis yra St. Eliza­
beth ligoninėje, šiaurinėj mies­
to dalyj. Ligonis jaučiasi ge­
riau. Jis priguli prie LDS 76 
kuopos.

Taipgi serga EDS 76 k]), narys nų del choro koncerto, kuris 
Pijus Grikietis. Jau ketvirta sa­
vaitė kaip guli Franklin Blvd, li­
goninėje. Grikietis eina geryn ir 
šiuo laiku neblogai jaučiasi. Tik 
kalbėli nedaug gali.

Nuo savęs linkiu draugam 
Rąžuliui ir Grikiečiui greitai 
pasveikti. ' —A. Grina.

eitų antradienį buvo labai ge­
ros. Pradėjome mokintis dai-

Phone Victory 1717

CLASSIFIED ADS.
REAL ESTATE FOR SALE 

Namai-Žetnė Pardavimui
BUSINESS CHANCES

TAVERN pardavimui; gerai išdirbtas 
biznis. 2100 N. Oakley Ave. (27c?9)PARDAVIMUI NAMAS su taverno 

bizniu; turi 6 kambarius ant antro 
aukšto ir tris kambarius užpakalyj 
averno. Parsiduoda pigiai. Kreipki­

tės po antrašu: 6753 S. Western Ave.
(21C23—28c30)

BUČERNĖ pardavimui nu nuostoliais.
Visi įrengimai nauji. Ant kampo 

Per 10 metų tame biznyje. 1756 W. 
79th St. (27c.29)
PASIRENDUOJA Road House ir sve­

tainė Willow Springs, III. 4 kam­
bariai su visais įrankiais vartojimui 
dėl biznio; ant antrų lubų 6 gyveni­
mui kambariai; taipgi gražus pikni­
kam daržas. Žema renda. Kreipkitės 
telefonu: Yards 1937. (29-30)

PARDAVIMUI 3-jų kambarių ra­
kandai. Priežastis—daugiau neląi- 

tys savo kambarių. Kreipkitės J. 
Mačenskas, 3116 S. Hoisted St., antrų 
lubų šią savaitę nuo 9 vai. ryto iki 
7 vai. vakaro. (27-28-29)

Su nuostoliais turi parduoti 5 kam­
barių mūrinį bungalow, forneso šilu­
ma, stikliniai porčiai, daug vietos pa­
stogėje: 8950 S. Lowe Ave. (27c£9)

MEAT MARKET, 2937 Belmon Ave 
(29-30-2)

TAVERNAS pardavimui, geras biz­
nis. \-~itiliacija, 50 pėdų baras 

baseball score; penkių metų listas.
Matykite vakare. $4.000 cash. Leng­
vi išmokėjimai. 724 W. 63rd St. (29)

NAŠLĖ turi parduoti su nuostoliais 6 
ir pusės kambarių bungalow, gesu 

šildomą ir dėl 2 auto, garadžių. 
4145 N. Laramie. (27c29) TAVERN pardavimui, išdirbtas biz­

nis, geroj vietoj, ant kampo, prie 
busų linijos, “L” system. Parduodu 
su nuostoliu už cash. Matykite nuo'7 
iki 10 vai. vak. 6316 Stony Island. 

(29-30)

NAMAS PARDAVIMUI
Geras pirkinys, 7 kambarių namas. 4 
bedruimiai. 3 auto, garadžius, $6,250. 
Reikia įmokėti $3,000, 1408 Oakwood 
Ave., Des Plaines. Phone 757.

(29, 30, 2)
FARMS FOR SALE

IŠRENDUOJAMA 160 AKRŲ ŪKĖ pardavimui, Todd 
County, Minn. Puikiausiai įrengtą 
parsiduos pigiai, lengvomis išlygo­
mis. Wm. Kalxer, Staples, Minn.

29-30)

Gerai žinomas tavernas, buvusio 
Meldažiaus vieta, 2244 W. 23rd Place. 

(28-29-30)

Central Auto Sales & Service 
3207-9 S. Halsted St., Chicago, Ill. 
1938 metų Dodge 4 door touring 
sedan, su tronku, Philco radio, 
heater. Juoda spalva, visai mažai 
vartotas, atrodo kaip naujas. Kaina 
tik $525.00.

CARL WAINORA, Savininkas

WHOLESALE FURNITURE 
Urminis Pardavimas Rakandų

I Medicinos Daktarai
Dr. A. K. Rutkauskas

GYDYTOJAS 
4422 S. Western Avenue

KASDIENĄ 
Nedėliomis pagal sutarti 
Phone Virginia 3316 I £

DR. V. A. ŠIMKUS 
GYDYTOJOS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
3343 S. Halsted Street

VALANDOS: 11 Iki 12, 2 iki 4 ir vakarais 
7 Iki 0. šventadieniais 11 Iki 12 ryto.

lei. Yards 3146

A. Montvid, M. D.
West Town State Bank Bid. 

2400 West Madison Street
VALANDOS: 1 iki 3 po pietų, 0 iki 8 vakaro.

Tel. Seelcy 7330 
Namų Telefonas Brunswick J

DR. MARGERIS
3325 S. Halsted Street

VALANDOS: nuo 10 ryto iki 2 po pietų Ir 
nuo <> iki 8:30 vakaro, šventadieniais

Telephone Yards 7299

ŪKĖ 56 akrų ir trobesiai pardavimui, 1 
ant Fox upės kranto, 5 mylios į ! 

šiaurę nuo Waterford. Dalis ūkės iš- j 
dalinta į lotus del vasarnamių. Labai, 
geros išlygos. Kreipkitės arba rašyki- į 
te: Noll Bank, Waterford, Wis.

(29-20-2).

Dr. Pulsucki LeVan
PHYSICIAN & SURGEON 

Ligonius priimam per visas 24 vai. 
I X-RAY ŠVIESOS SPINDULIAI 
! 1957 Garfield Boulevard

Tel., Hemlock 6699
Res. 6231 S. Rockwell St. Prop. 0469

Mokėdamas cash už rakandus, su- 
taupinsi nuo 40 iki 60%. Mes prista­
tome bile kur. Pašaukite ar rašykite 
del daugiau informacijų. Vientik na- 
cionaliai žinomi daiktai randasi pas 
mus. ALIŠAUSKAS, Sūnus, 6343 S. 
Western Ave., Chicago, Ill. Phone, 
Rep. 6051.

mokytojos.. Apart L. F. Robe­
chek kalbės Mrs. L. 1’. Kozak ie- 
wicz lemoj “Studentų Teismas”;

Reikalai”; Mrs. N. Goldberg, 
“Mokyklos Forumas" ir tl.

tesnių mokyklų studentus, kurie 
yra talentingi dainavime, muzi­
koj ir lt., prisidėti prie radio pro­
gramų paįvairinimo. Muzikaliai 
programai bus duodami subato- 
mis nuo 9:36 iki 10 vai. rytais 
iš stoties WMAQ nuo spalio 7 d.

Dainininkė Ramoškaitė 
Bus Cbicagoje

čiau tas požeminio pasatdio biz­
nio nesulaiko.

vyks gruodžio 3 d., Lietuvių 
Auditorijoj. Taipgi mokinamės 
dainas operetės “Ubagų Kara­
liūs”.

nutarė pasiųsti

Apie Cicero Lietuvių 
Parapi jonu Duosnumą

Hartford, Conn., davė dvi gar-

3% akro turtingos žemės, du blokai 
nuo 41 vieškelio. 100 Bd. Rk. viš­

čiukų. 39x12 pėdų vištininkaš. 
įrankiams namas sudėti. $400 pini­
gais. H. Dickson, Lake Village. In­
diana. (29-30)
200 AKRŲ ŪKĖ, 2 ir pusė mylios j 

pietus nuo McHenry, <111.. 2 namai 
gyvenimui, tvartas ir kiti trobesiai; 
visi naujai nudažyti. Nemažai miško. 
Nebrangiai parsiduos. W. Bolcher, 
Woodstock, Ill. (27-29)
ŪKĖ prie didelio vieškelio, visai prie 

miesto Wausau, Wis. Geri trobe­
siai, trekas, gera vieta vištų augini­
mui arba vaisių. R. Walliser, 1453 
Belmont. (27c29)

DR. STRIKOL’IS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4645 S. Ashland Aveiįue 
VALANDOS: Nuo 2 iki 4 ir nuo B iki 8 

vai. vakaro. Nedėliomis pagal sutarti.
Ofiso Tel. Yards 4787

Namų Tel. PROspect 1930
Ofiso Tel. VIRginia 0036
Namų Tel. BEVerly 8244

DR. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
OFISO VAI.ANDOS: 2-4 ir 0-8 p.m. Ne-

VIETOS PRANEŠIMAI Phone Yards 5921
Rezidencijos Kenwood 5107

CHICAGOS LIETUVIŲ AUDITORI­
JOS REIKALAI

Šiuomi pranešu, jog Chicagos Lie­
tuvių Auditorijos bonų savininkų Šli­
jo (Sept.) 29 d.. 1939 m., 8-tą valan.- 
i dą vakare, Auditorijos svetainėje, 

lerių. ištiesti d'.delis duosnumas. 13133 So. Halsted St.
, . . . __Viršininkai draugijų, kliubų ir kuo­

pų, taipgi pavieni savininkai malo­
nėkite pribūti. Atsineškite bonus, tje 
kurie padėjote bankoje, tai atsineškite 
certifikatus. Visi gausite naujus Še­
rus. M. Kadziauskas, Sekr.

(27-28)-29)

Ciccro pnrapijonai _____
per suvirš 20 melu sudėjo die- sirinkimas įvyks penktadienį, rtigsė- 
1 ... . (Seni V 29 d.. 1939 m.. 8-ta va an­

duosnumo butų buvę ir gaspa- 
doriški, rūpinęsi savo kicsiniais, 
darbininkiškais, tautiniais ir kul-

ta.
Tačiau vieloj sąmoningai ru-

lik p'nigus davė klebonui, o tas 
statė bažnyčių, klebonija, sese­
rim namus ir mokyklų. Tų visų

DR. BERTASH
756 West 36th Street

Ilez. 4910 S. Michigan Blvd.
Phone CANal 6132

DR. S. BIEŽIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

2201 West 22nd Street

BRIGHTON PARK
LDS 76-tos kuopos susirinkimas 

įvyks spalio 2 d.. 7:30 vai. vakaro, 
Hollywood svetainėj, 2417 W. 43rd 
St. Visi nariai malonėkite atsilan­
kyti ir nesivėlinkite, nes turim daug 
svarbių tarimų. Taipgi atsiveskite 
nauju narių. A. Ę.

(29-30-2)

VAMAUin: nuo i—o ■>
Sercdomis ir nedėliomis pagal sutarti.

Rez. 6631 So. California Ave.
Telefonas Republic 7868

DENT1STAI Į

Svarbus Susirinkimas
Penktadienį, rugsėjo 29 

dieną, 7:30 vakare, “Vil­
nies” svet., 3116 S. Halsted 
St., bus labai svarbus susi­
rinkimas. Kviečiame visus, 
visų kolonijų, visų organiza­
cijų darbuotojus ir darbuo­
tojas dalyvauti šiame susi­
rinkime. Turėsime keletą gan 
svarbių klausimų apkalbėti; 
kaip tai, “Vilnies” vajus ir tt.

—“V.”Adm.
(27c29)

gyveno Cbicagoje, daug dirbo 
Kanklių chore. Taipgi nutarta 
pasiųsti gėlių buketą Marijai 
Peters-Palsuckienei, kuri šiuo 
laiku randasi South Town ligo­
ninėje, 57111 ir Wood st. Linki­
me kuo greičiausiai draugei pa­
sveikti.

Kankliečiai nusitrauks atvaiz­
dų šį sekmadienį, spalio 1 d.. 
Sokol Hali, 2313 So. Kedzie avė., 
10:30 vai. ryte.

Mykolų Parė
Mykolas Tarutis, gerai visiem 

žinomas biznierius, Kanklių 
choro rėmėjas, rugsėjo 29-30 d. 
rengia Mykolų Parę, jo taverne, 
3119 S. Halsted st. Bus užkan­
džių, gera muzika šokiam ir lt. 
Kviečia savo pažystamus daly­
vauti. —j. D. B.

PRANCIŠKA 
KARPIENĖ

To Pirmu Vyru Šimkienė 
Po Tėvais Jokubauskaitė

Persiskyrė su šiuo pasauliu 
rugsėjo 27-tą dieną, 3:45 va­
landą popiet, 1939 metų. Gi­
mė Siurpiškio dvare, Skaud­
vilės parapijos, Raseinių Aps­
kričio. Paliko dideliame nuliū­
dime savo mylimuosius ir my­
linčius: 3 dukteris: Antaniną 
Makštelienę, žentą Antaną; Ką- 
teriną Karpas, Juliją Vianellą. 
žentą Dan; 3 sūnus: Stanislovą 
Šimkų, marčią Veroniką; Pran­
ciškų Šimkų, marčią Marcellą; 
ir Vincentą Karpas, marčią 
Jessie; 8 anūkus ir daug kitų, 
giminių. Kūnas pašarvotas 
Mažeikos koplyčioj, 3319 S. Ij- 
thuanica Avė. Laidotuvės jvyks 
šeštadienį, rugsėjo 30 d., 8;.3O 
vai. ryto iš koplyčios į šv. Jur­
gio parapijos bažnyčią, kurioje’, 
bus gedulingos pamaldos už ve­
lionės sielą, o iš ten bus nulydė 
ta į Šv. Kazimiero kapines.

Visi A. A. Pranciškos Karlie­
nės giminės, draugai ir pažysta­
mi esat nuoširdžiai kviečiami 
dalyvauti laidotuvėse ir suteikti 
jai paskutinį patarnavimą ir a’t- 
sisveikinirųą.—Nuliūdę liekame, 

Dukterys, Sūnai. Žentai 
Marčios ir Kiti Giminės.

Laidotuvėse patarnauja grą- 
borius St. P. Mažeika. Tel. 
Yards 1138-1139. (29)

niniukes. Katkauskaitė yra Me­
tropolitan Operos daili ninkė, o 
Ramoškaitė " " ~................
ninkė.

Tų garsių 
Ramoškaitę 
turėsime progos girdėti dainuo­
jant Chicagoj. “Vilnies” direk­
cija jau užkvietė Ramoškaitę at­
vykti į Chicagą linksminti mū­
siškę publikų. Jeigu ji negalėtų 
atvažiuot dainuoti j lapkričio 
koncertų, tai būtinai atvažiuos į

si, kunigam naudos padarė, 
sau nieko.

—česnako Pusbrolis.

į WEST SIDE HALL
Bu v. Meldažiaus Svetainė

Phones: Yards 2246

DR. C. Z. VEZEL’S
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue
(arti 47th Street) 4

Valandos: nuo 9 Iki 8 vakarais. Serecląj

Patogi svetainė šokiams, 
baliams ir bankielanis, da­

bar galite randuoti.
Kreipkitės:

R. S. GIRČIUS 
2244 W. 23rd Place 

Tel. SEEley 9083

Radio City daini-

—N. D.

lietuviškų lakštutę 
mes, chicagiečiai,

HEALTHY FOOD 
RESTAURANT

balandžio mėnesį. Tai bus “Vil­
nies” 20 metų jubiliejaus kon­
certas.

Phone Victory 2679
Mr. ir Mrs. Mike Tarutis

New Century Tavern

Lietuviški ir Amerikoniški valgiai 
Gaminti Patyrusių Virėjų. 

Vikrus Patarnavimas.
3206 S. Halsted Street 

CHICAGO, ILL.
JULIA ADACKUS

Dr. Karolis Nurkaitis
Akių Gydytojas ir 

Optometristas.

LIETUVIŠKI IR AMERIKO- N
NIŠKI VALGIAI SU GE- >

RIAUŠIŲ SKONIU |
P.Balėiunas ir M. Kovarski, Sav. x

Prirenka akinius teisingai ir atsa­
kančiai. Akių egzaminavimas dy­
kai. Didelė nuolaida darbinin­
kams ir bedarbiams.

3421 S. Halsted Street 
Telephone Yards 3609

Ofiso Tel. Canal 6122

Dr. George L Bložis
DENTISTAS
2201 W. Cermak Rd.

VALANDOS: 9:30 Iki 12 ryto; 1 JM U30 
popiet; 0 iki 8 vakare, Trečiadieniais 

ir sekmadieniais pagal sutarti.

3149 S. Halsted Street 
Chicago, Illinois 

Kur joji, Gediminai?
Pas Mike Tarutj Bridgcportan.

I AUDITORIUM
“ RESTAURANT

3131 S. Halsted St.

Halsted Sample
Warehouse

Rakandai — Radios 
Už Pigiau

Telefonas IIEMlock 9252

ANELIA K. JARUSZ
Physical Theraphy & Midwife
Pirmadieni, ant­
radienį ir trečia­

dienį randasi
6630 S. Western

Avenue, 
Chicago, Hl. 

Ketvirtadienį, 
Penktadienį. 
Šeštadienį ir 
Sekmadienį 

randasi
Central Avenue
Beverly Shores, 

Ind.
Telefonas Michi­

gan Oity 2799 R 3

DR.G.SERNER
Lietuvis Akių Gydytojas

SONOTONE»»VcooB,S“ 
Nuo pietų iki 12 v. nakties 

DABAR RODOMA
“Petro Didžiojo Pergalė”

Didelis vaizdas, jaudinanti 
žmonijos drama

Dideliame mūšyje ties Poltava 
dalyvauja 10,000 žmonių. Pa­
grindas paimtas iš Alexiej Tol­
stojaus apysakos. Geresnis už 
“Petrą Didįjį”

25c iki 2 vai. popiet

į

Pritaiko Akinius
Kreivas Akis 

Ištaiso
Tel. Yards 1829

Ofisas ir Akinių Dirbtuvė 
756 West 35th St. 
Kampas Halsted St.

Valandos: nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 
Nedėliomis pagal sutarti

5332 South Long Avenue — Telefonas PORtsmouth 9022 
POCAHONTAS Mine Run iš geriausių mainų, perkant

5 tonus ar daugiau ....................    $7.40
PETROLEUM CARBON COKE, perkant 5 tonus ar daugiau......... $7,4Q

CRANE COAL COMPANY
Phones: Grovehill 3111

DR. A. K. BUTKO
LIETUVIS

KOJŲ SPECIALISTAS
7214 S. Ashland Avenue

Ofiso Valandos: 
nuo 9 ryto iki 9 vakaro
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WE VIEW
THE NEWS

By Matt Sholomskas

FLASH: Loop buildings are 
still standing. The Legionnaires 
have withdrawn. Many dead 
“soldiers” left behind.

(The slang interpretation of 
soldiers means pint bottles. 
Don’t say we didn’t tell you.)

HEADLINE: Allies ’Await ’ 
Rain’ On Rhine.

Can’t be the umbrella man 
could help much even if it did 
rain.

After leaving half of Europe 
in shambles, Hitler promises to 
retire as head of the German 
Reich and spend the rest of his 
life as an “artist”. I always did 
have a slight aversion to paint­
ings, but I’ll be damned if I will 
go to an art museum hereafter.

The “Beer Barrel Polka” boys 
should be alarmed at the present 
war situation. Look what the 
war has done to Germany. Less 
and thinner beer has been de­
creed for Germany so that barley 
could be fed to the pigs. What a 
sorry pass.

A prominent young Chicago 
LDS’er left for New York last 
week. Someone asked me if he 
went to fetch back “The Missing 
LDS Member.”

Another Headline: Britain 
Sends Cheer to Warsaw 
Defenders.

Just like the fellow who shout­
ed out to a drowning man: “You’­
re doing fine. I’m watching you.”

NEWS ITEM: The Lithuanian 
government today inquired of the 
Polish “government” if it were 
agreeable to them if Lithuania 
recovered Vilna. The corpse 
made no reply, so Smetona 
changed his old tune and refus­
ed the Soviet offer to occupy the 
territory which was seized from 
Lithuania by Poland in 1920.

L C. AWL writes that he has 
two sets of headlines ready be­
cause of the rapidity in which 
the drive leadership between 
Chicago and Massachusetts 
changes. As far as Chicago is 
concerned you’ll only need one 
headline when the drive ends: 
CHICAGO BEATS MASSACHU­
SETTS IN LDS DRIVE.

Every occasion produces its 
leaders. The LDS membership 
drive so far has produced Bill 
Raisins and Johnny Petritus. No 
one can predict who will emerge 
into the limelight in the future. 
But whoever they are, three 
cheers.

Youth of Lithuania are Dissatisfied Over 
Government’s Refusal to Recover Vilna

YOUTH MUST UNITE TO KEEP OUT OF 
IMPERIALIST WAR IN EUROPE

Walter Kubilius, member of 
the LDS National Youth Com­
mittee, claims that Massachusetts 
has something when they say 
they will give Chicago a tussle. 
Walter made this assertion after 
visiting in the Bay State recently. 
But Wally, you ain’t seen nothin 
yet, if you haven’t seen Chicago.

Woe be me, nothing ever hap­
pens. What a dull world this is.

Pledge Fight for Civil Rights.

WASHINGTON — Secretary 
of Interior Harold Ickes and At­
torney General Frank Murphy 
this week pledged themselves 
to fight for the preservation of 
the guarantees of free speech 
contained in the Bill of Rights.

After Soviets Made Offer of Return
KAUNAS—Increasing dissatisfaction among the patrio­

tic and youth organizations confronted the Lithuanian
government this week after its refusal to occupy Vilna. States were in the midst of won- 

Especially amongst the youth where the sentiment for decent at the many programs 
,, _ , which were being offered for ne-the recovery ot \ ilna was exceptionally strong there was ’mtrality
great discontent and a feelings) 
that a long awaited opportunity 
was dissolving

(Since 1920 when Vilna was in­
vaded and annexed by Poland an 
undying spirit had developed to 
fight for the recovery of Vilna. 
Apstatė of war had existed bet-
ween Lithuania and Poland until 
April 1938 when the Lithuanian 
government signed a treaty with 
Poland renouncing any claims 
upon the former territory belong­
ing to Lithuania.)

Soviets Offer Return

Two weeks ago the Soviet go­
vernment instructed the govern­
ment of Lithuania to occupy the 
territory, but for some unknovvn 
reasons the Lithuanian govern­
ment had refused. This refusal 
has led to the discontent which 
is now rife amongst the youth in 
Lithuania.

Although no one would ven­
ture what the position of Lithu­
ania will be in the future, indi­
cations pointed strongly to an 
unending struggle between the 
Smetona government, which at 
all limes had talked about the re­
covery of Vilna, and the great 
mass of the Lithuanian people 
who see now the opportunity to 
realize the wish of regaining Vil­
na.

Lithuanians Divide Land

Meanwhile, while the- position 
of the government still remained 
unclear, inhabitants of Vilna, 
who only a week ago had enthu­
siastically welcomed the arrival 
of Red Army troops were now 
busy with land reforms. The pea­
sants were dividing up the estates 
of the big landlords who had for 
years kept them living in wretch­
ed and almost unbearable condi­
tions.

While the division o' the land 
was going on at a rapid pace, for­
mer landlords and nobles were 
reported to have fled to havens 
in Lithuania where they were 
virtually received with open arms 
and given the run of Lithuania’s 
resorts and sanatoria.

LDS Confab to Honor
Best Drive Workers
CHICAGO—This city’s best 

LDS Drive Workers and best 
branches in the drive for 10,000 
members by 1940 will be honored 
at the semi-annual conference of 
LDS branches here Sunday, Oc­
tober 15.

Three individuals and three 
branches will receive ’.he honors. 
The persons and branches have 
•'ot been named, but it is expected 
that the Sparks branch will be 
among the three wno will receive 
special recognition.

Piobable individuals who may 
receive recognition are Bill Rai- 
sinj of the Moi arebs, who has 
signed twelve members since the 
drive began and Johnny Petritus 
of the Sparxs. who :ias 9 new 
members to nis crcoit during the 
present drive.

Youth Have Chance to Study 
Problems of Life at Workers’

School Every Thursday Night

Offering special youth courses, the school, which opens 
its eighth year Oct. 9, has set aside this one evening so that 
young people will be able to take full advantage of the 
------------------------------------------- ^institution.

CHICAGO—Thursday nite will be Youth Nite each 
week at the Workers School this fall.IN THE LAND OF SOCIALISM
News Briefs About 

Soviet Youth
MOSCOW—The Soviet people 

elected 284 young deputies under 
30 years of age, to the Supreme 
Soviet of the USSR, and 1,009 
young Deputies were elected to 
the Supreme Soviets of the dif­
ferent Union Republics.

Among the young Deputies to 
the Supreme Soviet of the USSR, 
32 per cent are women, while 
among the young Deputies to the 
Supreme Soviet of the Union Re­
publics, 45.1 percent are women.

MOSCOW—The Soviet govern­
ment has awarded government 
Orders to overl,700 young work­
ers, collective farmers and intel­
lectuals for outstanding services 
in production. Several thousand 
young Soviet citizens have re­
ceived government Orders for 
services rendered in strengthen­
ing the defence of the country.

One hundred^and twenty-eight 
thousand Soviet younf women 
have declared their ’ desire to 
learn to manipulate the tractor 
and harvester-combine, in order, 
in case of necessity, to take the 
places of their brothers and hus­
bands.

Sparks Have Enrolled 
21 New Members

CHICAGO — Twenty one 
new members have been 
signed into the Sparks branch 
since the inception of the 
LDS Jubilee Membership 
Drive, it has been learned. 
This number is three more 
than that which was reported 
in the Vilnis English Section 
last week.

Of the twenty-one mem­
bers, twelve have been certi­
fied by the doctor and offi­
cially approved by the LDS 
National Office in Brooklyn. 
The other nine, to date, have 
yet to be examined by the 
doctor.

By REE ALIS
As the dark and heavy clouds 

of the Second Imperialist War 
hung grimly over Europe this 
week, American youth while de­
siring neutrality for the United

In addition to regular»courses 
in fundamentals of political edu­
cation, political economy and 
Marxism-Leninism, the Workers 
Schoql, which is at 431 S. Dear­
born St., is offering, on Thursday 
nites, special classes in public 
speaking, the nature of the world 
and man, and introduction to 
science and history. Ruby Cooper 
will teach a course on the history 
of the Communist Party of the 
Soviet Union.

Grasping the opportunity for 
youth education, the Young Com­
munist League has started a drive 
to have 200 of its members at­
tend the Thursday nite classes. 
Registration is now going on in 
every branch here of the YCL. 
These classes now form part of 
the educational plan.

Catholic Groups Urge 
Strict US Neutrality

HASTINGS, Minn.—Three se- 
parate Catholic groups .were on 
record today in favor of strict 
United States neutrality for the 
duration of the European war.

The Catholic Women’s Union, 
the Catholic Aid Association of 
Minnesota, and the Central Ve- 
rein concurred in the anti-war 
resolutions at their annual con­
ventions which closed here last 
night.

Peasant Youth Learn 
There is Equality

MOSCOW—It was night when 
the Red Army troops entered the 
town of Tarnopal in West Uk­
raine.

One poor young peasant in 
heavy boots came to a Soviet of­
ficer, very flustered. He reported 
that in his village of Zalostiye it 
was being said that in the Soviet 
Union the people of all nationali­
ties were equal. “Is this true?” he 
asked, and when the Soviet lieu­
tenant replied that it was, the 
peasant said: ».

“Then write me a confirmation 
of this on paper and I’ll hurry 
back to the village.’

The lieutenant wrote: “All 
people inhabiting the territory 
of the Soviet country enjoy equal 
rights. Ukrainians must be per­
mitted to participate in the or­
ganization of the peasants’ com­
mittee. No .nationality possess 
preferential rights. All are equal.” 

Superficially, every section of 
the press and every section of po­
litical thought emphatically in­
sisted that the United States re­
main neutral in the conflict that 
is now raging between England 
and France on the one hand and 
Germany on the other hand. ■

Meanwhile, in the United 
States Congress • there were two 
trends of thought. One favors the 
removal of the embargo, while 
the other is opposed to any revi­
sion of the Neutrality Act.

Younff People Confused

Thus while it appears that 
everyone seems to favor neutra­
lity, it still is not clear what this 
neutrality should consist of. Be­
cause of the unclarity regarding 
how the United States can re­
main neutral, there exists in the 
minds of the young people many 
uncertainties.

How can we stay neutral? 
How can we live in peace and se­
curity? These are the questions 
for which young America de­
mands an answer.

First, it must be understood 
that on the question of neutrality 
the Neutrality Act of America is 
not the determining factor. The 
problem is deepr than that.

To amend the Neutrality Act 
and to lift the embargo will mean 
simply that we will aid one 
group of imperialists which are 
involved in the present war. If . 
the United Staates lifts the em­
bargo England and France shall 
be able to secure munitions and 
othei' necessaries to carry on the 
war against Germany, despite 
the fact that the lifting of the 
embargo would allow selling 
arms to both belligerents when 
they would produce the cash. 
But Germany is blockaded and 
could not receive the goods even 
if she bought them. .On the other- 
hand, if the Neutrality Act re­
mains as it is then we are indi­
rectly aiding German imperia­
lism, since we will deny both • 
England and France the right to 
buy arms.

Real neutrality then does not 
rely upon the revision or the re­
tention of the present Neutra­
lity Act. America must find a way 
whereby neutrality can be main­
tained even if for a while it 
should appear that one or the 
other group of belligerents is 
being assisted.

National Unity Needed

In order, however, for tiie Uni­
ted States to achieve such neu­
trality it is first necessary that 
unity of the American people be 
cemented. This requires the unity 
of labor first, the unity of work­
ers and farmers and the unity of 
youth and the middle class be­
hind the progressive program of 
the New Deal. It requires like­
wise that this unity be_strength­
ened by the further extension of 
the New Deal program amongst 
greater sections of the American 
population.

Unless such unity is achieved 
it will become difficult for the 
United States to remain neutral. 
This is so because the forces who 
under the slogan of neutrality are 
paving the way lor United States 
entry into war would be able to 
take advantage of the disunity of 
the ranks of the American people 
to plunge America into a war. .
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Straws in the Wind Dies Investigation
WORM’S EYE VIEW OF LEGION PARADE: Aids Warmakers

THE MYSTERY OF THE 
MISSING LDS MEMBER

by
A BIRUTE

FULTON
Tramping feet... people shoving, pushing, squirm- ' 
ing ... necks straining ... eager, anxious faces... 
babes in arms ... hurrying women ... marching, 
marching, tramping... like a flowing tide the j 
Legionnaires parade ... regaled in a medley of col- ] 
ors contingent follows contingent... cheers, ap- - 
plauše . . .still they march on. . .a mother hoists , 
her babe on her shoulders to afford a better view... . 
excitement, impatience... a tot tugs at his mo­
ther’s coat. “I wanna see” he wails ... an old man ( 
nudges his neighbor. “Grand parade, eh”, he ex- . 
claims with a satisfied gleam in his eye. . .the 
crowd is churning ... people are leaving, others ar­
riving ... school girls just let out of school wig­
gle their why into the crowd. “Did we miss 
much?”...

“Wanna buy a basket? Get a better view” ... : 
“How much?” ... “Only 35 cents!” “Hell that’s 
robbery. They throw them out on the dump other 
times!” ... “That’s right mister, but this is a spe­
cial occasion”. . .some racket. . .a tramp with 
an overseas cap on his head also has a penchant ■ 
for business ... “Buy a flag, help the boys along”... 
only another shyster ... token salesmen ... pea­
nut salesmen ... Hell you can buy anything you 
want.. .a parade, a spectacle, a paradise for shys­
ters of every sort, a fertile field for pickpockets. . . 
boy this is fun... boy this- is business ... what a 
crowd ... where’d they all come from ...

Flags flying, bands playing... a carnival spirit, , 
a holiday ... they’re our boys .., they did their 
duty ... we’ll never forget... silver helmets glis­
ten in the sun... here a band plays the “Beer 
Barrel Polka” ... shapely lassies ir short skirts 
spin their batons. . .they strut. . .foot sore, leg 
weary ... but there is no stopping .. .‘Ann Sheri­
dan, the “Oomph” girl leads the parade sans 
white horse ... now a pretty dcum majorette goes 
into her routine... applause breaks ... young male 
eyes are riveted to the sqirming, pretty feminine 
figure ... another contingent is arriving ... a tow­
ering figure over seven feet tall in a black hus­
sars cap leads the parade ... a giant... the crowd 
is awed... a healthy and robust tot toddles on 
the grass oblivious to the fanfare that has magnet­
ised his mother... he tumbles, gets up, smiles and 
laughs with a gurgle characteristic of kids ... boy 
this is fun ... wonder what ma is doing ... an ex­
cited miss tries to shove her way through the 
crowd... a stout woman shreiks: “We’re from 
loway. Look what they gave us”, and she holds 
up a corn cob ... a practical prankster holds a toy 
mouse extended on a stick before a lady’s nose ... 
she’s not a lady any longer when she finds who 
did the trick...

Sun shining... a cold biting wind cutting in 
from the lake... but the crowd is„ unmindful of 
this ... a man puts up his collar ... a woman shiv­
ers for a moment and then another contingent• 
moves in and she forgets about the cold. . .“Ma I 
wanna go home”... now a contingent attired in 
overseas clothes, muddy, dirty marches by depict­
ing the spirit of ’17-’18 ... it is so real that it sends 
a shiver up one’s spine... camera men cruising 
back and forth, getting set... here comes a contin­
gent attired in cowboy “duds” ... they’re from 
Colorado ... makes a good picture ... a troop on 
horseback ... again the photographers are busy­
people leaving, people arriving ...

Tokens ... buy one now ... a crowd surrounds 
the salesmen ... who’s next... a women pushes 
through the crowd. . .“I’ll take this one”. . .here’s 
one with the words “I Want It Everyday” in­
scribed on it... here’s a rabbit’s foot... that little 
sailor is cute ... only 25 cents, too ... that’s a bar­
gain ... want to buy a doll... this one with a 
saber looks okay... now the crowd melts away, 
now a new crowd takes its place... never a dull 
moment...

Marchers in red, marchers in gold, blue, yellow, 
purple, in every hue of the rainbow... a sea of 
color... the Little Dutch band puts on its clown­
ish antics ... California’s contingent is marching

The crowd is like the tide... it rises and ebbs ... 
the parade continues... two hours I have been 
standing here... girls high up in the buildings, 
lining Michigan Avenue greet the marchers with 
a stream of confetti... no one seems mindful of 
their daily tasks.. everything has been forgot­
ten ... only the parade matters ... three hours 
pass ... it is becoming a little tiresome .. pretty 
drum majorettes lead almost every contingent... 
now there is one, now two and even three... they 
add color to the whole parade .. .it’s cold ... they 
have to march hard, work hard to keep warm ... 
on and on the contingents come, endlessly ... but 
sometime there will be an end... it is late after­
noon ... time to leave... it has been a great spec­
tacle ... a sight to be remembered.., now we 
trudge off... for a street car ... we are caught in

WITH increasing fantasy and ridiculousness the 
Dies Committee for ti.e investigation of un- 

American activities is more zany now than an un­
broken colt. If in the past by its “crazy” antics it 
had aroused the suspicions of the American pub­
lic, now it must arouse the greatest viligance 
amongst the American people. Not the type of 
“vigilance” which Mr Dies hopes and wishes for, 
but a vigilance which will be able to percieve 
clearly the whole purpose of the Dies investiga­
tion during the present period—the period of im­
perialist war.

Everybody has noticed the stupidity and absur­
dity that the Dies Committee has sunk to recently. 
If the Dies Committee investigation was a comedy 
before, it has become a farce now. But if we 
should only scoff at the farcical methods of Mr. 
Dies then we will have been disarmed. For there 
is method in Dies “madness”.

Evidently, Dies has taken a leaf from Hitler’s 
book, for he like Hitler believes that regardless 
of how monstrous the lie, if repeated often 
enough it will be accepted by the people as the 
truth. And it is here that the danger exists.

Some people will scoff at the Dies investigation 
and be satisfied that it is a comedy and thus will 
fail to see the purpose of the investigation. On 
the other hand, other honest people ^Zill believe 

I the absurdities of the Dies committee and the fan­
tastic and mythical and fabricated stories of its 
witnesses. Thus both groups will allow Dies to 
perpetrate what he from the very inception of the 
investigation had intended to do—to undermine 
the New Deal and help the reactionaries regain 
power and destroy the social advances made by 
the people under the New Deal administration. 
And if Dies is allowed to do this at the present he 
will have helped immensely into involving the 
United States in the imperialist war.

This is true, because at the present time the 
key for keeping the United States out of war is 
national unity based upon the continuation and 
extention of the progressive program of the New 
Deal. If Dies should succeed in destroying or se­
riously damaging the New Deal, then the door 
will be opened for the reactionaries and those 
who profit from war to begin to lead the United 
States in that direction which will finally lead 
America into the war. Dies represents precisely 
those interests who see in war the chance to pro­
fit at the expense of human misery and destruc­
tion.

We must always bear in mind that when des­
peration seizes the camp of the reactionaries that 
they will resort to the most ridiculous and the 
most slanderous sort of attacks in order to divide 
and confuse the people and make it possible for 
themselves to achieve their aims. Never must 
we forget that Dies is not a member of a three 
ring circus, but rather that he represents the in­
terests of people who are cunning and clever and 
only clown, not for the sake of making fools of 
themselves, but rather by their buffoonery to 
carry out their sinister purposes.

(Continued from Last Week.)
rpHURSDAY, three LDSers solemnly tramped up Sol­

well Street looking for 3351. “Maybe they moved
from here”, said one obliging woman who came to the
door. They looked at one another discouragingly.

They rang a few other doorbells, half-heartedly. The 
results were nil. They stood on the corner and gazed dis­
mally at the houses. Louis said. “It’s a shame. We recruit 
(one eye on Duttee) and we don’t know who we’re re­
cruiting. It’s a black mark against our branch.”

How’s About It?
^HICAGO may be the seat of LDS youth activity 

but in one respect we think LDS’ers in the 
Windy City must bow before their eastern bro­
thers and sisters.

We can view the news that the Brooklyn Build­
ers Branch of the LDS held a forum on the war 
situation with considerable encouragement. It in­
dicates that the Builders, at least, are conscious of 
the gravity of the present war situation and ap­
preciate its implications. It shows that the LDS 
can react to problems which affect the welfare of 
its membership.

Surely no one will deny the fact that all young 
Americans are keenly interested in the events 
which are transpiring now. And it is only logical 
that we should endeavor through the medium of 
forums and debates to give young people a clear­
er understanding of these events. Perhaps it 
would be well to see Chicago follow in the foot­
prints of the Builders. We would like very much 
to see how Chicago LDS’ers react to the world 
situation. It would be advantageous to all of us 
to discuss and review the events. We have nothing 
to lose and much to gain. How’s about it Chi­
cago?

the swirling stream of humanity... home at last... 
no misgiving ... an afternoon well spent.. .it was 
great, spectacular... but it can’t beat the Phila­
delphia New Year’s Mummers Parade... or the 
Mardi Gras for that matter ... but we haven’t seen 
the Mardi Gras yet...

—MATT SHOLOMSKAS.

“I still say I don’t know who heft 
is and I didn’t sign him up,” in­
sisted Duttee. Louis closed his 
mind on the vagaries of woman­
kind. Perhaps he was a bit over­
worked from being President.

At home he got out the blank 
again, scrutinized it carefully, 
read the harmless little signature 
that had made havoc with the 
peaceful progress of his branch 
and shook his head. The writing 
.was firm and bold. It was written 
in honest-faced -sureness. He 
peared anxiously for a tiny wave- 
ering of a guilty conscience. 
Every stroke proclaimed it’s writ­
er’s innocence. It was a mo­
ment to signatures. It spoke for 
itself. It was honestly, plainly 
and unashamedly, “Napoleon Bo­
naparte Puikas.”

The next few days Louis be­
gan to know Bonaparte. Once in 
his daze his feet took him to the 
public library. Meekly he sat 
down before the table while the 
librarian buzied about. Soon he 
was gazing weakly at “The Con­
quest and Military. Strategy of 
the Genius Napoleon Bonaparte,” 
“Lives and Loves of Napoleon,” 
“The Man on Horseback in Eu­
rope”, “Destiny’s Choice—Napo­
leon Bonaparte.” The titles blur­
red. He staggered to his feet 
and groped his way out.

Duttee, on the other hand was 
a realist. She went about it me­
thodically. She posted her friends 
on it. She asked the butcher and 
the grocer. But soon it got out 
of hand.

She began analyzing herself, 
night after night, trying to probe 
the mysterious connection be­
tween her signature and the 
dark, unsolvable Bonaparte’s. 
When she ate, worked, talked, 
slept—always Napoleon. Then in 
a hapless moment she called a 
boyfriend, “Napoleon” and he 
left her cursing the fickleness of 
women for fancy names and uni­
forms.

Well, things might have gone 
on forever. The mystery might 
never have been solved. But life 
moves in various ways and crime 
doesn’t pay and the truth will 
out. When the ball team won its 
last game before the city cham­
pionship and were all excited in 
view of the coming contest and 
the mystery seemed to be taking 
a minor place in the minds of the 
members certain forces were 
slowly but steadily working tow> 
ards their completion. The boys 
had steadily driven their way to 
the top. They were going to play 
Saturday for the city champion­
ship. But the forces were work- 
ing.

The game day came soon. 
Louis woke out of his daze and 
raised an enthusiasm worthy of a 
President. Duttee was at his el­
bow still emitting those little ani­
mal sounds very peculiar to her­
self.

“Oh, I hope they win,” she 
said for the 19th time and her 
toes curled out of sheer excite­
ment as Stinky came out on the 
field.

All LDSers eyes centered on 
Stinky. They looked with pride 
on their brute of the first base­
man, just turning twenty with 
more brawn and more pride than 
is generally bequeathed by 
nature. Never could the colored 
flowered wall paper be hung with 
as much loving care as he handl­

ed the ball. Each LDSers’ heart 
just swelled when he walked on 
the field, nonchalent, cool and 
self-con trolled, throw ing,catching 
and sometimes looking up to the 
LDS cheering stands with a 
gleam in his eyes.

For all they new that gleam 
meant he was going to win, but 
they figured without the delicate 
flutterings of a hero’s heart who 
was up against overwhelming 
odds. “I’m playing for the boys,” 
he muttered to himself as he ex­
pertly picked up a low one. “The 
rest are wacks. Silly. Laughing 
at names. A guy can’t help him­
self when he’s christened. He’s 
got to take it, that’s all.” But his 
heart was heavy. It was his last 
game. A few minutes ago he 
had signed away his most prized 
earthly possession—his pride. 
When the reporter had approach­
ed him for his name he had 
bravely gulped once or twice and 
had stated it. Even when the re­
porter’s face had blanched a 
little, Stinky gazed stonily at 
him, until the reporter feeling 
the delicateness of the situation, 
had swallowed his question and 
had beat it, leaving Stinky to his 
sad ruminations. After the game 
his name would be under the pic­
ture of the team and he would be 
gone—out of the youth branch* 
forever. His heart was very, ve­
ry heavy.

The afternoon game started 
with a bang. The LDS team was 
playing able players. The Min­
ers were widely known for their 
blistering sure-fire destructive 
work, on an opponent team.

They started off strong, like a 
boxer who doesn’t let his oppo­
nent get set for a blow and del­
ivers three rapid, killing, short 
jabs to the jaw and has him 
groggy before the sound of the 
gong has finished ringing in his 
ears.

In no time at all they had 
three runs. They were grim, de­
termined and had the bewilder­
ed LDS Bombers wondering just 
what had happened.

Duttee jumped to her feet and 
grabbed Louis. Her little voice 
sqeaked above the crowd like 
the mewing of a lost kitten. “Oh! 
Oh! What’s the matter with him.
I mean Stinky.”

Louis extricated himself calm­
ly. “Give him time. It’s just like 
you females. The game has just 
started and you’re casting re­
flections on our star player al­
ready.”

“But there’s something wrong
II know it. I can feel it,” sqeak­
ed Duttee. Her heart did a few 
somersaults for her hero. 
“There’s something wrong.”

There was something definite­
ly wrong. Stinky was playing 
without his usual fervor. As the 
game progressed the LDSers 
quieted down and wondered. He 
muffed balls and batted out. And 
when he struck out on a low, 
tantalizing teaser that used to be 
his meat before, from the LDSers 
came a deep, heart-felt groan, 
just perceptible enough to waft 
its discouraging way to the rest 
of the team. The boys were be­
wildered.

(Concluding installment will 
appear in next Friday’s edition 
of the V. E. S.)
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LD.S. KEGLERS OPEN SEASON OCTOBER EIGHTH
8 Teams to Vie

In Bowling Loop
During 1939-‘4O

Once again the Chicago LDS keglers will step into the 
limelight when the LDS bowling season opens October 2 
at the White City Alleys, 63rd and South Parkway.

Plans are underway to have an 8 team league which will
include bowlers from the LDS Bowling Champions, the
Redwings; Sparks, Monarchs, .------------------------------------------
Roselanders and 'ex-Coal Miners I

Leaders Draw

ting only goose-eggs for their 
work, is Johnny Mazan’s shutout 
pitching and in squelching two 
serious threats not of his own 
making.

Twice, with men on second and 
third, Johnny had to face Evans 
the Avon’s (and the league’s foi 
that matter) leading hitter, and 
both times he hung up strike-outs 
to send the .500 hitter back out 
to .the greens again with chagrin 
and anger plainly showing on 
himself.

The LeaDerS scoring was in 
big-time manner, and as pretty 
as one could hope for. Skogus, 
the leadoff man worked the

Redwings Observe
Century of Baseball
With Film October 2

and a married men’s team.
The league will be sanctioned 

by the American Bowling Con­
gress and members of the league 
will be eligible to compete in any 
league sanctioned by the A.B.C. 
Likewise the LDS bowling teams

Within 1 Game 
Of Championship

pitcher for a walk, Soldacki sac­
rificed him to second, and Chuck 
Norvidas sent him home with a 
clean hit over the short-center- 
fielders head. Going to second on 
the throw home, Chuck took ad­
vantage of the Avon’s third 
baseman’s close infield position 
which he had in order to cut’ a 
run from coming in and crossed 
the catcher by stealing third as

CHICAGO—October’s biggest event is “Baseball’s World 
Series”, starling October 4, 1939. Ending with the winner 
and champion, this year’s World Series will be the clos­
ing chapter in baseball’s first century. In observance of 
baseball’s 100 year anniversary, the Redwings will show
Lew Fonseca’s “First Century ofO-

will be eligible to compete in any 
meet sponsored by the Illinois 
Bowling Association.

Redwings Defending Champs

Heading the list of teams will 
be the defending LDS bowling 
champions, the Redwings who 
won the title last year after a 
struggle with the mighty Sparks.

The Redwings will present the 
same lineup of keglers that won 
the championship last year, which 
includes the individual champ 
of the LDS league, George Kwain, 
Frank Solomon, Al Lucas, John 
Bernot and Stanley Bernot.

Sparks Strong Contender

The Sparks will have a strong 
team this year with John Petri- 
tis, John Lascoe, and “Paps” Riva 
replacing gome of the weaker 
players of last year.

Meanwhile, the Monarchs are 
the mystery team of the league, 
as nothing has been heard of 
them as yet, but they will be led 
by “Pal” Shimkus the “iron 
man” of the team.

The Roselanders, the weak sis­
ters of last year’s league, claim 
to have a surprise in store for us 
this year. The latest reports have 
Roseland sponsoring two teams 
in the league.

Little is known about the ex­
Coal Miners and the married men

League competition will be 
conducted under the handicap 
system, with handicaps given to 
less proficient players.

All league contests will be held 
on Sunday afternoons, 2 p.m.

Rules and Regulations

Some of the league rules and 
regulations are aš follows:

1. Entry fee $10 per team.
2. Handicaps will be given each 

individual. *
3. Any bowler or team may 

compete
4. A weekly fee of $5.75 per 

team will be charged.
5. All games will be rolled un­

der A.B.C. rules
6. All prizes to be awarded on 

handicap basis.

Last Year's Records

Following are records estab­
lished by individuals and teams 
in the LDS league of last year:

High single game—Al Lucas, 
264.

High Series—Al Lucas, 664.
Team High game—Redwings, 

1048.
Team High Series—Redwings, 

2856.
Any team or teams desiring to 

enter the league may call Al Lu­
cas, Laf. 6356 before 3:30 p.m. 
any week day or Saturday during 
all day.

I

CLEVELAND — Jumping on 
their first chance for all they 
were worth, the Cleveland Lea­
DerS scored twice in the first in­
ning to earn a 2-0 victory over 
the Avon club in their first of the 
two-out-of-three series for the 
championship of the Cleveland 
IWO baseball league.

And once again, it was Chuck 
“Rookie” Norvidas who was the 
“fair haired boy” in leading the 
LDS’ers to victory. Slashing out 
a single which sent a teampiate 
buzzing around to home plate, 
and then scoring himself on his 
own wide-awake baseball sense 
—he completed a good days work 
by throwing out an attempt to 
score from his “home” out in left 
field.

Called by many as the best 
outfielder in the league, the stal­
wart young chap who always 
wears a wide grin with his well 
built six feet and 185 pounds be­
neath a crop of blond hair is at 
the time of this writing the Lea­
DerS leading hitter with a nice 
.445 average ringing from his bat 
(and a flock of damsels following 
him around).

On the other side of the sad 
story of the Avons success in get-

the third sacker tried in vain to
scramble back in.time, and then 
going home after a trick attempt 
by the Avons to nab him on 
third failed.

While Johnny shut out the 
Avons, Foreman, the Avons hur- 
ler, was just as effective after the 
eventful first' inning, the boys 
getting only two hits for the re­
mainder of the game.

The Avons biggest threat came 
in the fourth inning, the one bad 
frame in which the LeaDerS in-, 
field couldn’t find themselves. 
The inning started off innocently 
enough, the first man grounding 
out, and then the hysterics start­
ed. The second man up scrambled 
safely to first on a miscue by the 
second baseman, bad enough. 
The next man lifted a high pop­
per just behind second and saw 
it fall safely with three men look­
ing at it. With a perfect set up 
for a twin-killing, Mazan smo­
thered a ground ball to the pit­
cher’s box and tossed it to third 
for a force play only to stare at 
the third baseman’s vain attempt 
to find the sack and the bags were 
loaded with only one out. The 
next man banged one high out in 
left field, and the man on third 
tore for home only to find Al

Baseball” at the McKinley Park 
Fieldhouse, 39th an Western 
Blvd, on Monday night, October 
2nd.

The film will depict the ori­
gination of the game, outstanding 
baseball players thru the years 
and certain personalities connec­
ted with the game. It will also 
show the outstanding stars of the 
game who have earned salaries 
that competed with salaries of 
big industry. .

Baseball that produced such

popular idols as Babe Ruth, Lou 
Gehrig, Ty Cobb, Dizzy Dean, 
Gabby Hartnett and a host of 
other immortals, will be the 
sporting dish every Redwinger 
can enjoy on October 2nd.

The movie, which is being 
sponsored by the LDS Redwings 
of Brighton Park, is being shown 
in this community for the first 
time. The showing will begin at 
8:30 p.m. Admission is free.

Ball Fan.

Sparks Beaten Out in C. B. C. Playoffs; Wind 
Up Season As Midwest LDS Champs;

Turn to Other Sports

Achieving more than one 
championship a season will have 
to be delayed until next year, at 
least, for the Sparks LDS soft- 
ball team lost their chance for 
the championship of the local 
Chicago Boys Club by losing to 
the Travelers, 4 to 1, in the fi­
nals. The Sparks, however, took

Skupas taking in Norvidas’ beau­
tiful peg and slapped him down 
for a double play.

With one game to their favor, 
the LeaDerS need only one more 
victory to cinch the champion­
ship. Next Sunday’s game will be 
announced Friday or earlier if 
possible, and in the event the 
beys lose the first game, a rub­
ber game will be played imme­
diately after. Hope to be seein’ 
you! Sportsman

second place honors and this 
coupled wtih their unofficial 
Midwest LDS Championship tit­
le made the Sparks baseball sea- 
Sparks and lack of hits at the 
son quite successful.

A bad first inning for the 
right moment were the chief 
causes of their 4 to 1 loss to the 
Travelers, last Sunday, at Ar­
mour Square. The Travelers 
jumped into the lead at the out­
set of the game and before the 
Sparks team could recover, had 
scored three runs on three hits 
and an error by a Spark fielder. 
The Sparks shaved one run from 
the Travelers’ lead as they scor­
ed their only run also in the first 
inning, when Sleepy Genotis 
singled to drive home Joe Gen- 
causkas from second base.

Settling down to alert baseball

Maspeth Calvacaders Win
Metropolitan Championship

after the first inning barrage, the 
LDS’ers held the Travelers to one 
run in the next eight innings, in­
dicative of a closer battle had it
not been for that first inning. 
However, a softball team does 
not win on one run and in the 
course of the game the Sparks

MASPETH, N.Y.—Coming in 
from behind in what appeared to 
be a sure victory for the Newark 
LoDeStars in the championship 
playoff game of the Metropoli­
tan LDS Softball League, the 
Maspethites not only tied the 
game in the last inning, but also 
scored in the ninth when the 
tursle went into the overtime 
period to win the game and the 
championship trophy.

It appeared like a sure victo­
ry for the Newark LDS lads 
when the visitors gained four 
hits in the first frame from 
Johnnie (Babe Ruth) Standish 
to score two runs. Larry Dobi- 
nis, the first man at the stick 
got a hit on an error, C. Baur 
singled, Schwoebel singled. Žu­
kauskas, Newark’s cleaner-up- 
hitter flied out to Jimmy Kauli­
nis and Larry was caught going 
to third. The next man up was 
Walter “Skeets” Skeistaitis, 
Newark’s moundsman who 
doubled to score both Baur and 
Schwoebel. Danny Martinko 
flied out failing to bring in 
Skeets.

Then came the fireworks. 
Johnny Janulevich of the Caval­
cades sent a long fly to the out­
field which appeared to be good 
for a two bagger, but it was

caught. Martini, who had come 
in as a substitute for Scnkcn also 
flied out. With two outs staring 
him in the face, Al Minch got a 
single, P. Taurus was walked and 
P. Janulevich made a three bag­
ger bringing in the two men on 
base. Johnny Standish Maspeth’s 
moundsman took a healthy swing 
at the ball intending to tie up the 
game with a homer, but failed. 
The ball went far into the out­
field again and everyone was 
breathless until it was caught.

Newark came back strong after 
the first man flied out. Žukaus­
kas got a three bagger and Skeets 
followed with a single while Žu­
kauskas tried to steal home, but 
was caught, making two outs. 
Martinko also got on with a 
single, - but with the winning 
runs on base Szablow flied out.'

The eighth was one-two-three 
as far as Maspeth was concerned. 
But Newark made another des­
perate try to break the deadlock. 
Makatenas, the first man up 
singled, the next two flied out. 
Larry Dobinis got on with a 
single as did Charley Baur. 
Schwoebl’s hit, however did not 
go beyond the infield and Maka­
tenas was caught coming home 
with what appeared to be the 
winning run. His out retired the 
side.

On Maspeth’s- side, P. Janule­
vich singled, as did Pete Lukas 
after Standish had flied out. With 
two men on, Jimmy Kaulinis 
struck out and it appeared tL\

.had their opportunities to score 
but did not take advantage of 
them with timely hitting. There’s 
a happy note however, for it was 
only the third defeat handed the 
Sparks in their last fifteen games.

the game would go into another The proposed night game at 
extra stanza until Joe Purus’ Argo last Sunday was called off 
long drive was missed by Larry , by the Argo Merchants. . .reason
Dobinis. It was Purus’ hit that 
brought in the winning run—P. 
Janulevich. The game ended 
there and although Pete Lukas 
also came in on the play, his run 
did not count since the “sudden 
death” rule was applied, ending 
the game as soon as the winning 
run was scored in the latter 
half of the ninth.

In the course of the game, 
Newark got 16 hits, outnumber­
ing Maspeth’s nine. John Stan­
dish struck out two men to 
Skeets’ eight. Skeets of Newark 
walked four men and Standish 
issued a free pass to only one Ne­
wark man.

Jubilant Maspeth Calvacades 
celebrated their victory imme­
diately following the game and 
invited the Newark team to come 
along. Thus the first Metropoli­
tan LDS Softball League ended 
with the playoff for the champ­
ionship which broke the Mas- 
peth-Newark deadlock on Sep­
tember 24th.

unknown; except perhaps, they 
read the sport page of the VES. .. 
Stanley Barchus, left-fielder, 
with 99 hits in 231 trips to the 
plate is the Sparks’ leading hit­
ter with a .429 batting average. 
He’s fuming though, because he 
didn’t break the century mark 
. . .Now that the baseball sea­
son is over the Sparks are turn­
ing to indoor sports, such as bas­
ketball, bowling and that stren- 
uos sport, ping-pong. Opponents 
of the Sparks had better take 
care for the Sparks organization 
has teams that excel in all three 
sports. . .That “thing” Messrs. 
Pecelunas, Jasen and Ruben have 
been working on, now actually 
resembles a car but any indica­
tion it has given to automotive 
action is purely imaginative. . . 
Hence, warning no. 2: All femmes 
inveigled into accepting a ride 
should bring a most understand­
ing attitude plus their strongest 
girl friend to supplant mechani­
cal action with muscular momen­
tum. . .or something.
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ADVENT OF FALL WEATHER FINDS
MONARCHS READY FOR HIKE SUNDAY

SOCIAL & FALL DANCE TO START OFF 
PARADE OF SPARKS ACTIVITY

This coming Sunday the Mon­
archs are planning to go on a 
hike to 71st street and LaGrange 
Road. The hike has been long- 
awaited by all the LDSers and 
I’m sure everyone will attend. 
Cars will be provided for all 
persons lacking transportation. If 
any other LDSers have autos we 
would appreciate it if you would 
also go to our meeting-place, 
which is at the home of Fran­
ces Arlis, 7030 S. Campbell, and 
pick up some hikers. Each per­
son will pay a small fee of 20 
cents for the transportation, 
which will probably pay for the 
gas. The time scheduled to go off 
on our so called hike is 12:00 
noon.

Towards evening a large bon­
fire will be made to add to the 
romantic part of the hike. . . 
therefore everyone should bring 
his own lunch, such as weiners, 
buns, marshmallows, etc. . .Re­
member, every man for himself 
where food is concerned.

SIFTING DARWINISM
Jess M. Leslie

One great scientist wrote an 
article on “Getting Beyond Dar­
win”. He probably meant that we 
must learn things that Darwin 
did not know, and be able too see 
and sift out Darwin’s mistakes. 
This is important, but the great 
idea is to discern the truth if it 
takes us back to old Moses or 
even to prehistoric man. Surely 
there must have been a consider­
able core of truth in some of the 
conceptions of prehistoric man.

We must remember that many 
factors besides the desire for fact 
have operated in shaping the 
ideology of any social body. The 
selfishness, greed, vanity, and 
egotism of life, operating in va­
rious channels and in divers man­
ners have produced and estab­
lished many fallacies.

When a new idea is published 
it depends upon the reactions— 
both conscious and sub-con­
scious—of the ruling class as to 
whether it prevails or not, and 
the ideology of the ruling class is 
the prevailing ideology within 
any social body unless the masses 
are awakening and moving to­
ward revolution. Even the ge­
nius is conditioned, more or less, 
by the ideology of the ruling 
class. This was certainly true of 
Darwin, as the following quota­
tion indicates:

“Man, like every other ani­
mal, has no doubt advanced to 
his present high condition thru 
a struggle for existence conse­
quent on his rapid multiplication; 
and if he is to advance still high­
er, it is to be feared that he must 
remain subject to a severe strug­
gle. Otherwise he would sink in­
to indolence, and the more gif­
ted men would not be more suc­
cessful in the battle of life than 
the less gifted. Hence our natural 
rate of increase, though leading 
to many and obvious evils, must 
be be greatly diminished by any 
means. There should be open 
competition for all men; and the 
most able should not be prevent­
ed by laws or customs from suc­
ceeding best and rearing the lar­
gest number of offspring.” (The 
Origin of Species and The Des­
cent of Man, p. 919.)

Darwin gave expression to 
some ghastly ideas, and many 
people have Carried these ghast­
ly ideas to greater extremes. On 
the basis of Darwin’s ideas they 
glorify exploitation, oppression, 
imperialism, war and fascism. 
Fascism is the worst kind of war. 
Though Darwin was a great ge­
nius and made one of the great­
est contributions to human know­
ledge, we must learn, from the 
study of reflexology, the folly of 
hero-worship and carefully ex­
amine the doctrines of people of

Oh, yes. . .we’ll bring the cof­
fee, or should I say Helen Kwain 
will have the coffee for she is 
the person who volunteered to 
make it. If you are a bit hefty or 
if you want to gain weight. . .or 
even still better, if you want to 
keep fit and trim come out to our 
GIGANTIC FALL HIKE and nor­
malize your figure! The fellows 
will get their exercise, which they 
badly need, and will get their 
opportunity to show themselves 
as real sportsmen. . .

The Monarchs have planned 
to celebrate the LDS ninth anni­
versary by holding a gala social. 
Since we are just thinking of the 
details, later issues of this column 
will inform you as to the location, 
date, time, etc. . .One thing that 
is sure, we are having an ENOR­
MOUS ANNIVERSARY CAKE, 
with nine candles to celebrate this 
important day. Watch this col­
umn for further particulars!!!

Be seein’ u at the Monarchs 
As ever I am DUTEE

genius, lest we be misled in some 
matters.

The genius usually makes a 
great contribution to human 
knowledge, but he may also 
teach a great fallacy with great 
force. Bad education, acquired in 
youth, may remain with him in 
him unable to see some of the 
regard to some things and make 
most simple facts.

We must not underestimate the 
results of the struggle for exis­
tence, but we must also remem­
ber that the problem of the pro­
duction and distribution of an 
abundance of the material neces­
sities of life is largely solved if 
science and invention can be ful­
ly applied to the task. The strug­
gle for existence can be ended 
and all people can have much 
leisure for many different pi.ir- 
suits of pleasure and happiness.

Contrary to Darwin’s idea, the 
struggle of human beings against 
each other should be ended. The 
supreme rule of life should now 
be cooperation and mutual aid 
as it is in the Soviet Union. The 
prophet’s dream of universal 
•peace and happiness can and 
should be realized in the near 
future. We know that we must 
use our powers of body and mind 
or lose them from ourselves and 
our posterity, but we must get 
away from the insane idea that 
we must use them against each 
other or degenerate. The race 
will degenerate if it continues on 
the basis of perpetual war and 
oppression.

Pavlov said: “The purposes of 
life are, of course, unlimited and 
inexhaustable.” (Lectures on 
Conditioned Reflexes, p. 279)'. He 
evidently means that the number 
of possible pursuits of pleasure 
and happiness for people is un­
limited. There are so many things 
that we could enjoy if we would 
cultivate a taste for them that it 
is tragic tht so mny people believe 
that our strength of body and 
mind cannot be maintained with­
out perpetual struggle against 
one another.

Did Darwin believe that the 
birth rate must not be reduced 

i greatly in order tkat the number 
of people will be greater than 
the quantity of the necessities of 
life, so that there can be a con­
stant sifting out of the weak— 
caused by cold, hunger and na­
kedness? Others seem to feel that 
in a country that enables a num­
ber of people to become million­
aires and others to become mul- 
ti-millionires—a man must be 
very inferior, indeed, who can­
not so much as make a living for 
himself and family. One said, “I 
have my opinion of a man who 
cannot make a living for a fam­
ily.” The idea is to let such and 
their children die as a result of

jQin the parade! The parade of 
fun and good times! You can keep 
in step and in line this fall by at­
tending the Sparks fall activity.

In the front line we have a 
social and Masquerade party in 
honor of the LDS Midwest Cham­
pions. The date has been set for 
October 28, Saturday, at 34th and 
Lithuanica. The arrangements 
have been- made by Kay Danis, 
Helen Lane, Julia Kunsky and 
Katherine Puleikis. All LDS’ers 
and their friends are invited to 
help out in the fun. Entree will 
be 3Q cents.

And in this paragraph we 
swing into a reminder that the 
Sparks 8th Annual Dance this 
year falls on Saturday, Novem­
ber 4th. The great popularity and 
splendid music of Joe Beemster 
last year has led the Sparks to 
offer the public a repeat perfor­
mance this fall. From all the ac­
tivity up to date the dance hails

Last Sunday the all important 
annual meeting of the LUC was 
held in one of the most interesting 
of impromtu club rooms, Mr. Vy­
tautas Beliajus’ Dance Studio. 
Election of officers for the year 
September 1939 to September 
1940 was the main item of busi­
ness to be considered. The LUC 
now looks forward to a new year 
with bigger plans, higher hopes 
and a complete new slate of of­
ficers. Mr. Stanley Drigot, having 
so capably presided over the club 
meetings for two years, turned 
over the gavel and the president’s 
chair to Mr. John Balanda. Miss 
Blanche Stann, one of the club’s 
members of long standing, be­
came the chairman of the Social 
Committee when she was elected 
to succeed Anthony Faiza in the 
vice-presidency. The Club re­
grets the loss of the earnest, ef­
ficient secretary of the past two 
years, Miss Wenetta Grybas, but 
feels compensated by the gain of 
energetic, conscientious Julie Ra- 
chens. For the first time in se­
veral years the treasurer’s duties 
which were so ably carried out 
during the past year by Mr. Al 
Endzelis, are to be taken over by 
a very lovely and very capable 
young lady, Miss Isabelle Barr. 
The election of Mr. Balanda to 
the presidency left a vacancy in 
his former office, that of sargeant 
-at-arms. However, that position 
is now taken over by the person­
able Dr. William Charm.

The remaining members of the 
executive board are to be the 
chairman of the various commit­
tees, but these individuals hav- 
n’t as yet been officially installed 
in their positions.

After the very lengthy meeting 
was adjourned, moving pictures 
of Estonia, Latvia and Memel, 
which were obtained through the 
Swedish-American Lines were 
shown by Mr. Al Junevicz. How­
ever, the moving pictures taken 
at several LUC outings weren’t 
shown—Al is saving those for a 
future meeting. /

Before the last social committee 
retired the members made.full 
arrangements for a Bunco party 
and raffle which is to be held on 
Sunday, October 15, 1939 at the 
Zig Zag Club, 69th and Western 
Ave. Chances for a pen and pen­
cil set which will be raffled off 
at the bunco, are being sold by 
members at a penny a chance.

During the past year the orga­
nization has increased its mem­
bership to such numbers that pri- 
vate homes could no longer be 
used for meetings. Hence the club 
meetings were held in hotels, 
halls, studios or any convenient 
place which could be obtained at 
a moment’s notice. As a result 
now, more than ever before, the 
members feel the need of a per­
manent private club room. The 
proceeds of the above mentioned 
Bunco party and raffle will be 
used to obtain the greatly desired 
club room. S.B.

their poverty and thereby purge 
the race of the unfit. They want 
no breeding of the unfit on char­
ity. Our reactionary congressmen 
seem to be acting on this idea 
just now.

Open competition for all with 
little restraint on the mighty by 
laws or customs, was Darwin’s 
idea. Could this mean that wealth 
should not be taxed to support 
those who are unable to ac­
quire wealth? Are not many 
reactionaries acting on this theory 
now? They seem to believe that 
all poverty is due to the weaknes­
ses of- the weak; that the present 
competitive system is the best of 
all possible systems; that it must 
be perpetuated in order to keep 
the weak and unfit from surviv­
ing and multiplying if we would 
have a strong race. They curse 
the New Deal and all efforts to

News Bits Of LKM
Several members of the execu­

tive board conferred with the 
committee of the “Truth Lovers 
Club” last Friday in regards to 
fulfilling a program for them, 
January 7, 1940. The LKM is to 
stage two one act comedies and 
sing several numbers that day. A 
contract was made in that res­
pect. More will be discussed con­
cerning this matter at the coming 
meeting.

Many of us would have liked 
to have been at the mass meeting 
last Sunday, but were not certain 
that we would have time to at­
tend the picnic at Ryan’s Woods.

Bug-bug Dorothy has gone jit­
terbugging with Jr. of the Aido 
Chorus. Did you notice she’s 
bringing about the jitterbug sock 
fad. Nepliurp Louie was so con­
fused and worried about setting 
his watch back to standard time 
that he awakened before sunrise 
and was an early attendant at the 
picnic. . .Mitrauskas especially 
likes the beer barrel polka. For 
the first time we saw him swing 

aid the unfortunate unemployed. 
Some one has said: “Let the weak 
perish, is the law of nature.”

The Soviet Union has over­
thrown these false ideas of Dar­
win for all who are not prejudic­
ed against the facts. The Soviets 
are proving that applied science 
can succeed infinitely better 
than the blind unreasoning for­
ces of nature in directing the ef­
forts of people toward a fuller 
and richer life; that a vision of a 
full and rich life for all can lead 
people to a more beneficial exer­
cise of body and mind than the 
struggle for existence or the 
struggle for wealth, power, and 
fame; that whatever benefit the 
past struggles have produced— 
greater benefits can be produced 
without the profit motive; that 
the absence of the competitive 
system does not cause people to 
sink into indolence; that Social­
ism causes the exercise of po­
wers that were latent in most 
people under capitalism and a 
more beneficial exercise of other 
powers, and must, therefore, 
speed up the evolution of man­
kind toward the most desirable 
life.

In Darwin we have one of the 
most outstanding examples of 
how far a genius may be blinded 
by social conditioning. As a so­
cial philosopher, Darwin was 
worse than a failure; as such, 
he was a gigantic destructionist, 
and one of the major tasks of 
mankind today is to abolish his 
destructive ideas and the pro­
grams based on them.

This is not written with any 
lack of appreciation of the great 
contribution that Darwin made. 
Darwin is dead and cannot cor­
rect his colossal blunder, and pos­
sibly could not if he were living. 

to be a bigger success than the 
previous successes. All you peo­
ple who have expressed a regret 
for not attending the last dance, 
will have an opportunity to make 
up for it in the immediate future? 
Keep this date open for the 
Sparks 8th Annual Dance.

Our regular monthly meeting 
falls on October 2nd. Mildred 
(Savukas) Friberg has made ar­
rangements for a presentation of 
technicolor films by her husband, 
Mr. Friberg, of his tour through 
Mexico. In addition there will be 
a comical sketch and a skit of 
Halsted Street. This meeting is 
important. Every member must 
attend!

P. S. Julia- Kunsky slept on a ’ 
piece of wedding cake under her 
pillow and dreamt of her fu7 
ture hubby. “Sleepy” Genotis 
appears to be quite worried even 
though he claims he does not be­
lieve in dreams.

a young lady ... Now- “Teach” 
and his bodyguard “Tarzan” are 
seen together frequently.

Saturday, October 28, 1939 is : 
the night the LKM has encircled 
for their Halloween Dance. Now 
is a good time as any to begin sel­
ling tickets. You may obtain your 
tickets from Frances Yurgil. 
Everyone is requested to attend in 
a costume. The price of tickets is 
twenty-five cents and the place 
is Marquette Hall, 6904 S. West­
ern Ave.

Bernice Guyer is attending re-, 
hearsals again. Ann Thomas, a? 
new member, was initiated into 
the fold last Tuesday.

To Take Pictures
The date for the photograh- 

ing of the chorus has been set 
for this Sunday, October !. All- 
LKM members are requested 

‘ to meet at Sokal Hall, 2343 So.
Kedzie Ave at 10:30 A.M. Men 
should wear dark suits and 
white shirts, while the girls are. 
requested to wear street length 
dresses, preferably black.

Bits and Tid Bits
fl We’ve heard the most distress­
ing news lately, namely, that the 
column is nothing but trash. We; 
are very sorry but after all yoUį- 
must consider the sourse. . .
fl Aren’t those Redwingers cle­
ver? We all came out for a Sca­
venger Hunt and all we had to 
hunt for was the bar. Maybe that 
is their way of giving us an in­
direct compliment?
fl We wonder what Isabel meant 
when she said that if she took a 
certain somebody out she would 
cure him of women.
fl Hypatia fluttered in and flut- 
tred out with that handsome Pe­
ter of hers. He’s an out-of-towner 
but I guess love knows no hard­
ships (or sompin).
fl We finally met “the girl from 
upstairs” and all we have to say 
is you sure know how to pick, 
them, Al.
fl Can you imagine—Bruno com­
ing in with a Sparkette. Well, 
he did Saturday nite, but since 
she’s such a nice girl we’ll for­
give you this time, Bruno.
fl “Roll out the Barrel” was the 
favorite password at the picnic 
Sunday. Didn’t we tell you—all 
our boys needed was a glass of 
beer waiting ac the end of the 
trail and they’d come in. Too bad 
you didn’t have some “Virginia 
Dare” cause then we’d have 
shown you some slugging.

The Third Little Fishie
It is for the living to sift hiš 
works, retain the good and reject 
the bad, as we must do wih the 
works of any genius.
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